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ВСТУП 
 

Методичні вказівки до виконання лабораторних робіт та 
організації самостійної роботи студентів з  навчальної дисципліни 
«Промислові технології у бджільництві» складена відповідно до 
освітньо-професійної програми підготовки фахівців першого 
освітнього ступеня бакалавр спеціальності 204 Технології 
виробництва і переробки продукції тваринництва. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Промислові 
технології у бджільництві» є набуття студентами ґрунтовних знань з 
промислових технологій виробництва продукції бджільництва. 

Основним завданням вивчення дисципліни «Промислові 
технології у бджільництві» є поглиблення теоретичної і практичної 
підготовки бакалаврів спеціалізації «Бджільництво» з таких питань, 
як промислові технології ведення галузі бджільництва, сучасні 
досягнення у бджільництві, теоретичні аспекти ведення галузі в 
сучасних умовах, методи розведення бджіл за промислових 
технологій, промислові технології в племінному і товарному 
бджільництві, промислові технології відтворення, вирощування і 
використання бджіл, особливості ведення бджільництва у селянських 
і фермерських господарствах. 

Окремим завданням визначається вивчення технології 
виробництва продукції бджільництва на промисловій основі. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти 
повинні: знати питання практичного застосування промислових 
технологій у бджільництві при виробництві меду та інших видів 
бджолиної продукції, основні принципи сучасного виробництва 
продукції бджільництва; схеми взаємозв’язку різних підприємств з 
виробництва бджолиної продукції; способи і оптимальні умови 
утримання і використання бджолосімей; промислові технології та 
елементи енергозберігаючих технологій при виробництві продукції 
бджільництва; 

вміти аналізувати перспективи застосування у виробництві 
досягнень промислових технологій, створювати умови для утримання і 
використання бджолосімей; впроваджувати енергозберігаючі технології 
для виробництва продукції бджільництва; складати технологічні 
графіки та технологічні карти виробничого процесу; управляти 
технологічними процесами виробництва продукції бджільництва. 
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Частина 1 
ОСНОВИ ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ 

БДЖІЛЬНИЦТВА 
Теми лекцій 

1. Все про промислове бджільництво України.  
2. Промислове виробництво меду у світі.  
3. Особливості промислової технології бджільництва Полісся.  
4. Кавказька технологія виробництва продукції бджільництва. 
5. Переваги та недоліки ведення бджільництва на промисловій 
основі.  
6. Бізнес на виробництві меду.  
7. Розміщення і виробничі напрямки бджільництва.  
8. Промислова продукція бджільництва.  

 
Лабораторна робота 1 

Тема: ВИВЧЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ОПЕРАЦІЙ 
ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА МЕДУ 

 
Мета заняття. Вивчити основні технологічні операції, які 

виконують на кочових пасіках при промисловому виробництві меду. 
Матеріали та обладнання. Методичні вказівки, довідникова 

література. 
Зміст і методика заняття. 
Устаткування для кочових пасік. Щоб швидше підготувати 

пасіку до перевезення, потрібне спеціальне устаткування:  
- кочова сітка; 
- скріпи для кріплення корпусів; 
- строп-сітка; 
- кочова будка.  
Кочова сітка призначена для створення гарної вентиляції 

усередині вулика під час перевезення бджолиних родин, особливо на 
великі відстані. Без сітки в дорозі бджоли запарюються.  

На раму висотою 10 см натягається або дротяна сітка з 
розмірами вічок 2x2 або 3х3 мм, або рідка мішковина. Сітку 
(мішковину) прибивають до рами міцними брусами, на які зверху 
можна ставити другий вулик.  

Зазвичай дно вуликів скріплюється двома брусками. Тому, коли 
вулик ставлять на кочову сітку нижнього вулика, то між дном і 
сіткою утвориться вільний простір, що забезпечує доступ повітря до 
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бджіл.  
Якщо ж дно вуликів плоске (без брусків), то на нижні вулики 

кладуть рейки, а на них ставлять інші вулики. Сітка не тільки дає 
можливість вільно проходити повітрю, але й додатково створює 
простір над рамками в 5-6 см.  

При сильному занепокоєнні бджоли зосереджуються зверху 
рамок і тим самим рятуються від запарювання.  

Двохкорпусні, багатокорпусні та вулики з магазинами 
перевозити неможливо, якщо не скріпити їх один з одним в одне ціле 
так, щоб корпуси й магазини не рухалися.  

Найчастіше скріплюють корпуса перед кочівлею планками або 
дощечками за допомогою цвяхів. Таке скріплення надійне, але при 
систематичному перевезенні доводиться часто забивати у вулики 
цвяхи й вони швидко виходять із ладу. Крім того, коли забивають 
цвяхи, то додатково турбують бджіл, від чого вони стають злими й 
бджоляру важко працювати на такій пасіці.  

Багатокорпусні і двохкорпусні вулики можна скріплювати за 
допомогою шарнірів. До передньої й задньої стінки кожного корпуса 
прибивають по два навіси так, щоб отвори шарнірів нижнього 
корпуса були на рівні верхнього й коли треба скріпити вулики, то 
через ці отвори пропускається штир.  

Те ж саме роблять у передньої стінки, у результаті чого 
корпуси будуть міцно скріплені, що спрощує роботу бджоляра.  

Дуже зручні для скріплення корпусів рамки із пряжками. 
Роблять їх із прогумованого полотна або з товстої еластичної гуми. 
Користуватися ременями просто й скріплення вуликів проводиться 
швидше, ніж металевими стрічками. Бджоляру необхідно виготовити 
ремені, добре освоїти цей вид кріплення й застосовувати при кочівлі.  

Після навантаження вуликів на автомашину або тракторний 
візок необхідно швидко й міцно зв’язати їх. Якщо зв’язувати 
мотузкою, то на це йде більше часу, чим на навантаження.  

Щоб уникнути труднощів, необхідно на пасіці мати постійно 
трохи строп-сіток. Хронометруючи роботи, ми встановили, що 
строп-сіткою зв’язують у шість разів швидше, ніж мотузкою, і якість 
зв’язування значно краща.  

Строп-сітку зв’язують так. Спочатку робиться каркас у вигляді 
чотирикутника з товстої мотузки. До кожного кута й до кожної сторони 
прив’язують по дві мотузки, які використовуються для кріплення сітки 
до кузова (довжина кінців – 2 м, розмір каркаса 4х3 м).  
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По середині каркаса уздовж і поперек прив’язується ще по 2 
мотузки, між ними в’яжуться мотузки тонші (15 мм) з таким 
розрахунком, щоб вийшли осередки 30х25 см. Товсту мотузку замість 
вузлів краще прив’язати на стиках до кілець.  

Під час кріплення сітки до кузова машини кільця служать як 
ніби блоки. Вони є основою строп-сітки й дозволяють легко замінити 
будь-яку її частину, що зносилася. Загальна площа строп-сітки 12 м2. 
Це дозволяє зв’язати вулики на будь-якій машині.  

Строп-сітка не тільки сприяє швидкому й надійному 
закріпленню всіх вуликів у машині, вона також може служити для 
облаштування тимчасових навісів на кочовій пасіці. Для цього її 
досить натягнути на стовпчики або між деревами й накрити толем або 
снопами скошеної трави.  

 
Рис. 1. Пасіка на кочівлі. 

На кочовій пасіці необхідно мати гарну будку чи невеликий 
будиночок, у яких можна вкритися від холоду, дощу, а також 
працювати, відпочивати.  

У наметах, коли йде сніг, холодно, а вдень занадто пекуче. А у 
будиночку можна встановити ліжка, столи.  

Зручно мати залізну грубку для опалення в холодний час.  
У наш час є багато конструкцій будок, а тому давати докладний 

опис їх пристрою навряд чи необхідно.  
Відзначимо тільки загальні вимоги:  
- будка повинна бути легкою і розбірною; 
- деталі її треба робити такими, щоб будь-яку частину можна 

було підняти й опустити вдвох; 
- складання і розбирання будки не повинно займати багато 

часу; 
- вона повинна у розбірних деталях входити в кузов вантажної 

автомашини; 
- усередині будки треба мати готові відкидні, як у вагоні, 

полки, замість ліжок, і два столики: один для роботи, інший для 
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обіду.  
Бджолярі їдуть із дому на кочівлю на кілька місяців. Щоб вони 

і їхні помічники могли нормально працювати, необхідні гарні 
побутові умови. Створити їх багато в чому допоможе кочова будка, 
що тимчасово стане для них житловим будинком.  

Замість кочових будок дуже зручні приміщення, улаштовані з 
кузовів списаних автобусів.  

Салон великого автобуса використовують так: одну половину 
разом з кабіною шофера пристосовують для житла, де робляться 
відкидні полки, як у вагонах, установлюється стіл для їжі й стіл для 
роботи.  

По середині автобуса роблять душову. На даху встановлюється 
бак з водою, у якому вона постійно буде нагріватися сонцем.  

За душем друга половина автобуса обладнується для відкачки й 
зберігання меду, запасів вощини, рамок, медогонки й інвентарю.  

Сьогодні широко пропагують вози на автопричепах. Варіантів 
дуже багато, на деякі видані авторські посвідчення, але 
промисловість їх так і не випускає.  

Склад різних варіантів загальний: два автопричепи з’єднують 
довгими швелерними балками, на яких установлюють у два ряди 
бджолині родини. Такі вози необхідно оснащувати гальмами, стоп-
сигналом, одержати на нього номер у ДАІ й дозвіл на користування.  

На практиці найчастіше цього не роблять і змушені 
користуватися ними з порушеннями правил дорожнього руху.  

На таких возах на все літо встановлюють бджолині родини й 
перевозять до полів медоносних рослин, не знімаючи з возів Після 
закінчення взятки воза чіпляють до автомашини або трактора і 
відвозять на постійне місце.  

Вартість саморобних возів досить висока, але варто відмітити, 
що хоча на них і заощаджується час при навантаженні, то більше 
втрачається при догляді за бджолами, так як робити це дуже 
незручно. До того ж, під час перевезення на них бджіл у поле 
піднімається такий пил, що майже весь він летить на вулики. 

 
Контрольні запитання: 
1. Призначення кочової сітки та її встановлення. 
2. Строп-сітка та її застосування. 
3. Облаштування побуту бджолярів на кочових пасіках. 
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Лабораторна робота 2 
РОЗРАХУНОК ВИРОБНИЦТВА ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ 

ПАСІКИ 
 

Мета заняття. Вивчити основні методи розрахунку виходу 
продукції бджільництва та організації її реалізації при промисловому 
виробництві. 

Матеріали та обладнання. Методичні вказівки, довідникова 
література. 

Зміст і методика заняття. 
Що можна зробити на практиці: скориставшись нашими 

рекомендаціями, грамотно відобразити всі витрати, пов’язані з 
виробництвом продукції бджільництва, та визначити рівень фактичних 
витрат на одиницю продукції для установлення найбільш прийнятної 
ціни реалізації.  

Облік витрат у бджільництві  
Нормативне регулювання організації обліку витрат у 

бджільництві здійснюється відповідно Методичних рекомендацій з 
планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, 
послуг) сільськогосподарських підприємств. Так, облік витрат на 
бджільництво ведеться за окремими аналітичними рахунками за 
номенклатурою статей витрат.  

Оскільки кожне підприємство визначає перелік статей самостійно, 
виходячи з норм і технологічних особливостей бджільництва 
рекомендується здійснювати облік у розрізі таких статей:  

- «Витрати на оплату праці», до якої включається основна і 
додаткова заробітна плата, нарахована пасічникам та іншим працівникам 
(наприклад, сторожам);  

- «Відрахування на соціальні заходи (соціальний внесок)», у якій 
відображається нарахування ЄСВ на зарплату працівників 
бджільництва;  

- «Корми», де відображається вартість меду і цукру, що 
використані для годівлі бджіл;  

- «Засоби захисту бджіл», куди входить вартість ветеринарних 
препаратів і дезинфікуючих засобів, застосованих для утримання та 
лікування бджолосім’ї;  

- «Амортизація», де наводяться суми амортизаційних 
відрахувань на пасічне обладнання й будівлі, які використовують для 
потреб бджільництва;  
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- «Витрати на утримання та експлуатацію основних засобів», 
куди входять суми на оплату праці працівникам, зайнятим ремонтом 
пасічного обладнання та будівель, вартість послуг сторонніх і власних 
ремонтних майстерень;  

- «Послуги електро- та водопостачання», де накопичується 
вартість спожитої електроенергії та водопостачання;  

- «Інші прямі витрати», де відображаються інші витрати, 
безпосередньо пов’язані з утриманням бджіл (вартість різних матеріалів, 
малоцінного пасічного інвентарю, що витрачені на потреби 
бджільництва протягом року, тощо);  

- «Загальновиробничі витрати», куди відносять витрати на 
оплату праці ветлікарів, амортизацію, утримання й поточний ремонт 
приміщень, автотранспорту загальновиробничого призначення, заходи з 
охорони праці та ін.  

Витрати, які не включаються до виробничої собівартості 
продукції (адміністративні, збутові та інші витрати операційної 
діяльності), відображаються на окремих рахунках.  

Облік бджолосім’ї разом з вуликами, рамками та іншим 
інвентарем ведеться на аналітичному рахунку «Сім’ї бджіл» залежно від 
виду оцінки.  

Мед оприбутковують як «Продукція сільськогосподарського 
виробництва». Залишок меду у вуликах для зимівлі бджіл спочатку 
оприбутковують, а потім списують на витрати виробництва з 
бджільництва (на кінець року відображається як незавершене 
виробництво).  

Нагадаємо, при первісному визнанні сільгосппродукція та 
додаткові біологічні активи можуть оцінюватися як «Біологічні активи», 
або за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані в місці продажу 
витрати, або за виробничою собівартістю.  

Калькуляція собівартості окремих видів продукції 
бджільництва.  

Об’єкти обліку витрат і калькуляційні одиниці визначаються за 
виробничим напрямком, обраним підприємством. Повний їх перелік 
включає такі об’єкти обчислення собівартості та калькуляційні одиниці, 
що їм відповідають:  

- неплідна матка, матка плідна, пакети з бджолами (рої), 
стільники бджолині – 1 шт.;  

- мед, віск бджолиний – 1 ц;  
- прополіс – 1 кг;  
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- рій – 1 шт.;  
- отрута бджолина (сирець), пилок квітковий, маточне молоко – 

1 г;  
- стільникова рамка – 1 шт.;  
- запилення культур – 1 га.  
Установлено такі правила калькулювання собівартості 

продукції бджільництва:  
- у розплідницькому напрямку об’єктом калькулювання є 

собівартість нових бджолосімей, уся інша продукція вважається 
побічною та виключається із загальної суми витрат. Собівартість однієї 
бджолосім’ї визначають діленням витрат, що залишилася, на кількість 
отриманих бджолосімей;  

- у медовому напрямку собівартість окремих видів продукції (мед, 
нова бджолосім’я тощо) розраховується шляхом розподілу загальної 
суми витрат за видами продукції пропорційно до їх вартості. 
Собівартість приросту кількості стільників обчислюється за собівартістю 
топленого кондиційного воску. Гніздовий стільник розміром 435 х 300 
мм відповідає 140 г, стільник розміром 435 х 230 мм – 110 г, магазинний 
стільник розміром 435 х 145 мм – 70 г воску;  

- у медово-запилювальному напрямку (див. приклад) із загальної 
суми витрат на утримання бджіл виключають витрати на запилювальні 
бджолами культури. На практиці в господарствах цей розмір 
коливається в межах 20–40% витрат, що відносяться на бджільництво, а 
за плодово-ягідними насадженнями, насінниками конюшини і люцерни 
– 40–60%. Проценти розподілу витрат установлюються з урахуванням 
розміру площ запилювальних культур. Собівартість решти продукції 
калькулюється за методикою, установленою для медового напрямку;  

- у запилювальному напрямку всі витрати на утримання бджіл (за 
мінусом вартості отриманого меду, воску та іншої продукції 
бджільництва, яка в даному випадку є побічною) відносяться на 
собівартість запилених культур пропорційно до площі, яку вони 
займають.  

Витрати бджільництва на запилення сільгоспкультур списуються 
виходячи з кількості бджолосімей, які беруть участь у запиленні. Для 
цього агроном, бригадир та/або пасічник складають розрахунок щодо 
використання бджолосімей, для підготовки якого можна скористатися 
нормами із таблиці 1. У разі використання більшої кількості 
бджолосімей, ніж передбачено нормами, витрати бджільництва, 
віднесені на вартість запилювальної культури, не збільшують.  
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1. Норми запилення сільськогосподарських культур 
Культура Кількість бджолосімей на 1 га 

оптимальна максимальна 
Плодові дерева 2 3 
Ягідники 1 3 
Гречка 2 3 
Соняшник 0,5 1 
Баштанні 0,3 0,5 
Огірки 0,5 1 
Інші овочеві 0,2 0,5 
Огірки в теплицях площею: 500–1000 м2 1 2 

2000–3000 м2 2 3 
Конюшина червона (насінник) 3 5 
Гірчиця 0,5 1 
Люцерна 2 4 
Еспарцет 3 4 
Буркун 3 4 

 
Собівартість продукції, яка визнана побічною, не 

калькулюється, а в обліку така продукція оприбутковується за 
справедливою вартістю, тобто сумою, за якою можна продати актив 
або сплатити зобов’язання за звичайних умов на певну дату. 

Зауважимо, що до валового виходу меду, який підлягає 
калькулюванню, включають не лише вилучений з вуликів мед, але й 
той, що залишився у вуликах для зимівлі бджіл.  

Приклад: 
Сільгосппідприємство, яке має в звітному році 140 

бджолосімей, використало їх для запилення:  
- смородини – 10 га,  
- гречки – 20 га,  
- ріпаку – 45 га.  
Припустимо, що загальна сума витрат на утримання бджіл за 

звітний рік становила 140000 грн. У результаті було отримано таку 
продукцію:  

- мед – 40 ц,  
- віск – 1,5 ц,  
- прополіс – 0,2 ц.  
1. Розподілимо витрати між запиленими культурами.  
При розрахунку собівартості отриманої продукції в першу 

чергу із загальної суми витрат необхідно виключити ту їх частину, 
яка припадає на культури, що запилюються. Тобто на вирощування в 
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господарстві смородини, гречки та ріпаку (див. табл. 2).  
2. Розподіл витрат між запиленими культурами 
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Смородина 10 1 10 10000 40 4000 
Гречка 20 2 40 40000 20 8000 
Ріпак 45 2 90 90000 30 27000 

Разом х х 140 140000 х 39000 
 

Таким чином, 39000 грн. зі складу загальних витрат списуються 
на запилені сільгоспкультури, тобто відносяться в дебет рахунка 
«Рослинництво». А до собівартості решти продукції бджільництва 
включають 101000 грн. (140000 грн. – 39000 грн.). Саме ця сума 
розподіляється між собівартістю отриманої продукції бджільництва 
(меду, воску, прополісу) пропорційно до цін їх реалізації.  

2. Обчислимо собівартість продукції бджільництва (див. 
табл. 3).  

3. Калькулювання собівартості отриманої продукції, грн. 

Вид продукції Кількість, 
ц 

Вартість 
продукції 
за цінами 
реалізації 

Питома 
вага, % 

Фактична собівартість 
продукції 

усієї 
(101000 х 

графу 
4/100) 

одиниці 
(графа 5 : 
графу 2) 

Мед липовий 3 34000,00 10,00 10100,00 3366,67 
Мед травневий 5 45000,00 16,70   
Мед гречаний 4 33000,00 13,30   
Мед ріпаковий 5 32000,00 16,70   
Мед різнотравний 5 34000,00 16,70   
Мед соняшниковий 8 32000,00 26,60   
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Лабораторна робота 3 
ВИЗНАЧЕННЯ ОСНОВНИХ ПАРАМЕТРІВ ВПЛИВУ НА 

РОЗВИТОК БДЖІЛЬНИЦТВА 
 

Мета заняття. Вивчити основні параметри, що визначають рівень 
розвитку продуктивного бджільництва. Визначити вплив різних 
факторів на промислове виробництво продукції бджільництва. 

Матеріали та обладнання. Методичні вказівки, довідникова 
література. 

Зміст і методика заняття.  
Медоносна бджола є одним із представників тваринного світу, 

що найбільше реагує на всі зміни умов навколишнього середовища.  
Спостережливі бджолярі зі стажем пам’ятають, що ще кілька 

десятків років тому лікування бджіл проводилося в основному 
природними препаратами. Це пояснювалося не тільки тим, що тоді 
існувала обмежена кількість хімічних препаратів для лікування 
бджіл, але й тим, що потреба в таких препаратах була мінімальною. 
Адже найстрашнішими хворобами бджіл у минулому «вічні» гнильці 
та нозематоз.  

А зараз? Вароатоз, аскосфероз, акарапідоз, хімічний токсикоз, 
отруєння бджіл промисловими викидами, вірусні паралічі, ті ж 
гнильці, нозематоз та інші хвороби.  

А останнім часом почастішали непояснені поки осінні зльоти 
бджіл, які в окремих регіонах починають набувати форму епідемії? 

А масова загибель наприкінці літа тільки молодих бджіл? 
Перерахування випадків непояснених явищ, у результаті яких так чи 
інакше гинуть бджоли, можна було б продовжити.  

Однак, першопричиною виникнення й існування всіх цих 
негативних моментів є техногенні й антропогенні зміни умов 
перебування медоносних бджіл.  

Серед них у першу чергу:  
а) широке використання хімічних препаратів не тільки в 

сільському господарстві, але й в інших галузях народного 
господарства;  

б) розорювання природних медозборів для бджіл;  
в) глобальне потепління клімату планети, що приводить до 

різких і неприродних змін життєутворюючих факторів середовища 
перебування - температури, вологості, опадів, вітру, природної 
радіації, іонізації повітря;  
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г) масове зараження навколишнього середовища відходами 
промисловості й життєдіяльності людини.  

Вплив зовнішніх умов на медоносну бджолу.  
1. Насамперед - нові знання про ті умови, у яких бджоляру 

доводиться працювати й приймати рішення. Адже добре відомо, що 
однією з умов прийняття правильних рішень у будь-якій сфері 
діяльності людини є знання обстановки, у якій ці рішення доводиться 
приймати.  

2. Можливість адекватно співвідносити те, що відбувається в 
бджолиній сім’ї, з умовами навколишнього середовища, що 
змінюються в даній місцевості у цей момент.  

3. Знання першопричини дозволить бджоляру правильно 
усунути (там, де це можливо) негативні впливи зовнішніх факторів на 
бджолині сім’ї або спрогнозувати можливі їх наслідки.  

Технологія отримання меду включає процеси від відкачування 
меду до товарного обробітку, розфасовки і продажу його 
споживачеві.  

При технологічній переробці меду необхідно, щоб він не 
втрачав своїх органолептичних властивостей, які іноді доводиться 
покращувати.  

Технологія виробництва меду також включає наступні 
операції:  

- робота з сім’ями у весняний період,  
- формування сильних бджолиних сімей,  
- підготовку бджолиних гнізд на зимівлю і зимівля бджолиних 

сімей.  
Перед відкачуванням медові стільники розпечатують, 

видаляючи воскові кришечки комірок шляхом їх зрізання, 
проколювання або збивання. Для розпечатування стільників служать 
ножі, які нагрівають у гарячій воді, парою, за допомогою 
електроенергії або приводять в зворотно-поступальний рух при 
одночасному нагріванні паром.  

Отримання високосортного меду починається з пасіки. Мед 
слід відкачувати з магазинних стільників; мед, що був відкачаний з 
стільників з розплодом, містить більше пилку, що ускладнює його 
фільтрування.  

Відкачування меду проводять у приміщенні, недоступному для 
бджіл. Місце відкачки повинно бути дуже чистим, так само як і місце 
з сотами, де вони знаходяться до обробки. Якщо обробка відбувається 
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на вулиці, її не можна проводити у вітряний або дощовий день.  
Процес еволюційного розвитку сім’ї бджіл як цілісної 

саморегулювальної біологічної системи йшов під впливом двох 
основних факторів:  

- максимального накопичення кормових запасів влітку в 
порівняно короткий період цвітіння основних медоносів; 

- найбільш економного витрачання в період відсутності їх у 
природі.  

Особливістю технології підготовки бджолиних сімей до 
головного медозбору є формування сімей-медоносів. При цьому 
відбувається регулярна зміна маток. Зміна маток на пасіці 
здійснюється переважно за рахунок формування відводків.  

У кінці травня на пасіці настає гаряча пора. З сильних сімей 
формують відводки. Відводки відвозяться на інший точок, який 
розташований приблизно на відстані 1,5 км від основної пасіки.  

У першій декаді липня, коли молоді матки у відводку 
починають яйцекладку, основні сім’ї з’єднують з відводками, 
видаляючи стару матку, формуючи сім’ї-медівники.  

Вибір матки здійснюється або безпосередньою оцінкою матки 
за якістю і кількістю засіву, зовнішнім виглядом, або за роками. Цикл 
зміни маток на пасіці дорівнює 2 рокам.  

Вулик до головного медозбору формується з трьох корпусів: 
- у першому розміщується гніздо; 
- у другому – 8 рамок вощини і 4 суші, дві з яких з печатним 

розплодом; 
- третій – медовий.  
Після формування сімей-медовиків матка може піднятися в 

третій корпус, тому відкритий розплід з другого і третього корпусів 
переносять у перший. Таким чином, до головного медозбору 
підходять сильні сім’ї силою 21-23 вулички.  

Під час медозбору бджоляр стежить за роботою бджіл. Якщо 
бджоли недостатньо активні, то проводиться огляд верхнього 
корпусу, для визначення вільних рамок для меду. Посилення 
відстаючих у розвитку бджолиних сімей відбувається або 
перенесенням розплоду з сильних сімей, або об’єднанням сім’ї з 
відводки, в якому молода матка з якихось причин не запліднилася.  

При огляді відводків на початку липня дивляться на розплід. 
Якщо на рамках є наліт нектару і немає розплоду, то відводок 
поєднується зі слабкою сім’єю.  
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Стільники відбираються з вуликів, якщо 1/3 комірок стільників 
запечатана восковими кришечками, а незапечатані комірки у нижній 
частині стільників по вінця залиті медом – це гарантує повну зрілість 
меду при його вологості менше 20%.  

При відборі медових рамок струшують бджіл і скидаються 
гусячим крилом, рамки ставляться в переносний ящик, які до 
відкачування поміщають в спеціальне місце для зберігання. Перед 
відкачуванням медові стільники розпечатують, видаляючи воскові 
кришечки комірок шляхом їх зрізання.  

З стільників мед відкачують за допомогою медогонки. Під 
впливом відцентрової сили мед витікає з комірок і по стінці 
медогонки потрапляє на її дно. З медогонки мед пропускають через 
фільтр в ємність. 

Відкачування меду на пасіці проводиться 3 рази за сезон. 
Основним зовнішнім чинником, який впливає на 

технологію отримання меду, є медоносна база. Від неї залежать 
кількість і якість виробленої продукції, характеру медозбору, способи 
нарощування сили сімей до головного медозбору.  

На використання продуктивного медозбору впливають 
наступні фактори: 

1. Важливим фактором є порода бджіл. Її науково 
обґрунтований вибір для розведення в тій чи іншій місцевості 
підвищує середню продуктивність сімей на 25% і більше. Помилка у 
виборі часто призводить до зменшення прибутку, одержуваної 
бджолярем, а в несприятливі роки до великих збитків через масову 
загибель сімей навесні. У сильній сім’ї накопичується велика 
кількість фізіологічно молодих бджіл, які ефективно використовують 
наявний в природі медозбір. Встановлено, що вони збирають у 3 рази 
більше меду, ніж слабкі. Відомо, що по мірі збільшення маси сім’ї до 
5 кг збір меду підвищується не тільки в цілому на сім’ю (внаслідок 
більшої кількості бджіл), але і на одиницю живої маси (внаслідок 
якісно кращого, більш працездатного складу). При більшій кількості 
особин (8-10 кг) її продуктивність на 1 кг бджіл зменшується. 
Підготовка сильних сімей до головного медозбору має вирішальне 
значення для підвищення медової продуктивності пасіки. 

2. Обсяг вулика і наявність порожніх стільників. Сім’ї 
необхідно утримувати у вуликах досить великого об’єму, щоб у 
розпал сезону бджоли могли розмістити розплід, запаси корму, а 
також нектар, принесений під час головного медозбору. Відомо, що 
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вони спочатку заповнюють нектаром в 3 рази більшу площу 
стільників порівняно з тією, яка знадобиться для розміщення зрілого 
меду. Якщо в цей час їм не надати простору, то медопродуктивність 
сімей скоротиться до 40%.  

3. Рівень вентиляції гнізда. Нектар, принесений у вулик 
бджолами, містить багато води (в середньому 50%). Для посилення 
випаровування вологи вони розміщують його в найбільш теплих 
місцях гнізда (поблизу розплоду), спочатку заповнюючи вічка не 
більше ніж на 1/3 їх об’єму. Одночасно вони знижують відносну 
вологість повітря у гнізді і значно посилюють його вентиляцію. 
Розрахунки показують, що для отримання 1 кг меду бджоли 
випаровують близько 2 л води.  

4. Розміщення бджолиних сімей на період медозбору. 
Вирішальний фактор максимального виробництва меду поряд з 
високою якістю їх сімей багаторазові перевезення протягом весняно-
літнього сезону від одних джерел медозбору і запилення культур до 
інших. Великі пасіки і бджолоферми, як правило, перевозять сім’ї не 
менше 3-4 разів за сезон, обираючи при цьому найбільш зручні 
маршрути. Для цього бджоляру необхідно детально вивчити умови 
збору меду і регулювати чисельність сімей на пасіках у відповідності 
з запасами нектару на ділянці.  

5. Хвороби бджіл достовірно знижують силу сімей, їх 
продуктивність, ефективність праці бджоляра, а також різко 
збільшують витрати. У сучасних умовах, коли на багатьох пасіках 
країни відзначається змішана форма одночасно протікаючих 
захворювань, зокрема варроатоза, гнильця, аскосферозу, а іноді і 
нозематозу, питання профілактики і грамотного лікування сімей 
повинні перебувати під постійним контролем бджоляра.  

6. Технологічний регламент утримання сімей. Отримання 
медозборів багато в чому визначається своєчасним і кваліфікованим 
виконанням всіх необхідних робіт на пасіці. Терміни їх проведення 
залежать від кліматичних і медозбірних умов, сили сімей бджіл та їх 
породної належності і не можуть бути єдиними для усіх регіонів. 
Певною підказкою для організації медозбору служать показання 
контрольного вулика. Щоденні спостереження за показаннями ваг 
дозволяють бджолярам своєчасно розширювати гніздо і відбирати 
зрілий мед з вуликів.  
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Висновки: 
1. На пасіках медозбір у серпні забезпечується за рахунок 

щорічного посіву соняшнику близько пасіки.  
2. До головного медозбору для отримання високих показників 

товарного меду необхідно середні по силі сім’ї вирівнювати до рівня 
сильних за рахунок додавання рамок з розплодом з сильних сімей, а 
слабкі сім’ї об’єднувати.  

3. Проводити щорічну заміну маток на однорічних, 
використовуючи штучний вивід маток від найкращих сімей за 
медовою продуктивністю та зимостійкістю.  

4. З метою збільшення ефективності виробництва і зменшення 
затрат праці для видалення бджіл з рамок можна використовувати 
репеленти. При відкачуванні рамок можна використовувати для 
розпечатування комірок електричний або паровий ніж, а також 
електричну радіальну медогонку.  

5. Підвищенню рентабельності бджільництва сприятиме 
підготовка фахівців-бджолярів вищої кваліфікації, організація 
виставок, ярмарків, де більш широко повинна рекламуватися 
продукція бджільництва, сучасні технології та обладнання. 

 
Контрольні питання: 
1. Зовнішні чинники впливу на розвиток бджільництва. 
2. Основні операції на пасіці при виробництві меду. 
3. Підвищення рентабельності виробництва продукції 

бджільництва  
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Лабораторна робота 4 
ВИВЧЕННЯ ОСНОВНИХ ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОБНИЦТВА ПРОПОЛІСУ 
Мета заняття. Вивчити основні елементи технології виробництва 

прополісу та організації його реалізації при промисловому виробництві. 
Матеріали та обладнання. Методичні вказівки, довідникова 

література. 
Зміст і методика заняття. 
Що називають прополісом і як він виглядає? Прополіс – це 

клейка речовина, яку бджоли збирають з весняних бруньок дерев для 
зміцнення свого житла. Його ще називають бджолиний клей або уза. З 
його допомогою вони замасковують щілини у вуликах, перешкоджаючи 
проникненню мікробів всередину. 

Прополіс більш за все схожий на пластилін, непривабливого 
коричневого кольору із відтінком жовтизни. Отже, прополіс необхідний 
бджолам суто для будівництва житла. 

Прополіс – бджолиний клей, продукт переробки бджолами 
смолистих речовин рослинного походження. Бджоли застосовують 
прополіс як будівельний матеріал для полірування воскових комірок у 
гнізді, замащування щілин, підтримання санітарного стану у гнізді 
завдяки його бактерицидній дії. 

Прополіс - це суміш смол і бальзамів, зібраних бджолами на 
рослинах, воску, квіткового пилку та секрету верхньощелепних залоз 
бджіл. Його отримання не потребує особливих додаткових затрат праці з 
догляду за бджолиними сім’ями, як і в разі виробництва маточного 
молочка. Вся робота пасічника полягає в правильній організації праці з 
його заготівлі. 

          
Рис. 1. Прополіс на стінках та рамках. 

Прополіс, або, як його ще називають, бджолиний клей, бджоли 
використовують для замазування тріщин у вулику, полірування комірок, 
склеювання брусків рамок тощо.  

З його допомогою дезінфікують клітинки перед кладкою яєць, 
ізолюють потрапляння у вулик сторонніх об’єктів, захищаючи себе від 
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хвороб, що викликаються вірусами, грибками. У вулики в гонитві за 
ласощами нерідко забираються дрібні звірятка: миші, ящірки. Бджоли 
спочатку знищують їх за допомогою отрути, а потім муміфікують, 
обволікаючи прополісом. Таким чином комахи позбавляються від 
бактерій і неприємного запаху розкладання. 

Збирають прополіс протягом року. Для збору прополісу 
застосовують спеціальні решітки, які кладуть поверх стільників. Вузькі 
щілини бджоли заліплюють прополісом. З решіток прополіс зіскрібають 
і зліплюють в грудки масою 100-200 г, обгортають пергаментним 
папером, або целофаном. Прополіс зберігає свою якість багато років. 

Для отримання незначної кількості прополісу достатньо під час 
огляду сімей зчищати його за допомогою стамески з рамок та 
потолочини.  

Важливою умовою під час його заготівлі є дотримання розміру 
вуличок, особливо у тій зоні гнізда, де розміщений розплід. Вуличка для 
життєдіяльності бджолиної сім’ї має велике значення і збільшення її 
розмірів може негативно позначитися на стані гнізда, роботі бджіл та 
продуктивності матки. Прополіс заготовляють упродовж усього сезону, 
але найбільшу його кількість бджоли збирають у серпні та вересні. 

Промислова заготівля цієї продукції передбачає такі способи: 
застосування полотна, решіток, льоткових касет та ін. 

За промислового способу отримання цього продукту найбільшого 
поширення набули рамки-решітки з щілинами від 1 до 3 мм і 
завглибшки 4 мм та вуликові полотна. Для заготівлі прополісу полотно 
або рамку-решітку кладуть зверху на рамки замість потолочин чи 
утеплення. Бджоли, для того щоб обмежити охолодження гнізда, будуть 
вимушені запрополісовувати всі можливі отвори в полотні або решітці.  

       
Рис. 2. Способи збору прополісу. 

Сумарна кількість прополісу у вулику орієнтовно становить 150-
200 г. Без шкоди для бджолиної сім’ї можна щороку відбирати до 80 г 
товарного прополісу, а за сезон – 20-30 г вже очищеного продукту. 

Зберігають прополіс за температури 3-40С. Зберігати прополіс 
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необхідно в сухому і чистому приміщенні, в запакованому вигляді. 
Обсяги виробництва прополісу в Україні оцінюються в 5-6 тонн 

на рік. До 2021 року споживання прополісу в світі зросте до 2867 тонн. 
Найбільшим споживачем прополісу сьогодні є Китай – 350 тонн. З 

2011 по 2016 рік ця країна щорічно збільшувала споживання цього 
продукту бджільництва на 11,5%. 

Другий потужний світовий споживач прополісу – Бразилія. Також 
ця країна посідає провідні позиції з виробництва прополісу – близько 
200 тонн на рік. 

Застосування прополісу. Одним з найдавніших напрямків 
діяльності людини є бджільництво. Воно приносить безліч цінних 
речовин – поживних і цілющих, і люди досі вчаться їх ефективного 
використання. Про те, що таке прополіс, вчені до цих пір 
сперечаються. Але його використовували і використовують для 
терапії багатьох захворювань. 

Прополіс широко застосовується в народній медицині, наприклад, 
для виготовлення пластирів для загоювання ран. Крім того, можна 
жувати цільний прополіс, приймати внутрішньо в складі меду в сотах та 
перги. Ферулова, кофейна, бензойна й інші кислоти є біологічно 
активними речовинами прополісу. Ці кислоти мають антибактеріальні 
властивості.  

Бджоли виробляють прополіс двох видів. Більш рідкий, що 
містить до 70% смолистих речовин і секретів залоз, вважається якісним. 
Його комахи використовують для дезінфекції. В’язка речовина, яка 
використовується для забивання льотка і щілин, містить більше пилку, 
воску та сторонніх домішок. Цей клей нижчої якості і володіє меншими 
цілющими властивостями. 

Бджолиний клей відрізняється наступними 
характеристиками: 

- Колір варіюється від темно-зеленого, бурувато-зеленого або 
коричнево-жовтуватого до червонувато-коричневого або навіть 
лимонно-жовтого. Міняється залежно від походження (місця збору) і 
зберігання. Як правило, бджолярі збирають його з різних вуликів, тому 
неоднорідний колір, на зрізі чітко видно різні відтінки. 

- Смак гіркуватий, трохи пекучий, з чітким присмаком воску і меду. 
- Аромат схожий на запах меду, хвої, молодих бруньок, ладану – 

своєрідний і неповторний. 
- Консистенція – щільна, м’яка відразу після збору, з часом 

твердне. При нагріванні понад 20 градусів пластичність повертається. 
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При охолодженні (-15 градусів і нижче) стає крихким. Прополіс є 
органічне з’єднання, в його склад входять смоли і бальзами –55%, ефірні 
масла – 10%, віск – 30-35%, квітковий пилок – 5%.  

- Температура плавлення прополісу – при 65-80 градусах 
починає плавитися, зберігаючи при цьому всі корисні властивості. 

- Питома маса – 1,113-1,136 г/см3.  
- Добре розчиняється у етиловому і метиловому спирті (до 75% 

речовини), ефірі, скипидарі та оліях, але відрізняється низькою 
розчинністю у воді. 

 
Рис. 3. Прополіс. 

До складу прополісу входять інгредієнти рослинного і тваринного 
походження. Хімічна формула багатокомпонентна і неоднорідна. Навіть 
у рамках одного збору відзначаються відмінності у концентрації деяких 
елементів.  

На даний момент виявлено більше 200 різних сполук – 
ідентифіковані не всі з них. Серед них: поліфеноли, ферменти, 
флавоноїди, дубильні речовини, амінокислоти, кетони, лактони, 
вітаміни, мінерали, цукру, ряд натуральних антибіотиків. 

Способи отримання і збір. Піки виробництва прополісу у вулику 
збігаються з найбільшими взятками пилку і припадають на весну і літо. 
Збір прополісу здійснюється після закінчення річного медозбору. Саме в 
цей період він має м’яку і клейку консистенцію, а, значить, його легко 
зібрати, не допустивши потрапляння сторонніх домішок. Проводять збір 
і при відкачуванні меду. Причому прополіс з брусків рамок і потолочин 
м’якіший – це той різновид, який використовується для дезінфекції. Уза, 
яку бджоли використовували для закладення щілин і льотка твердіша, 
містить багато домішок. Її якість, відповідно, нижче. 

Існує кілька способів отримати прополіс з вулика: 
- Зняття за допомогою спеціальної залізної стамески. Нею 

обробляють дерев’яні частини вулика – межі, стінки. 
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- Використання решіток та інших пристроїв, що спонукають бджіл 
до активної вироблення бджолиного клею. Найпростіший спосіб – 
зробити отвори в стінах вулика, які бджоли активно закладають. 

- Зняття прополісу з потолочин і утеплювачів. Їх вилучають з 
вуликів, витримують на холоді, щоб уза затверділа. Потім 
відокремлюють від тканини. Використовується той же принцип, що і в 
попередньому способі – волохаті трудівниці закладають прополісом 
найменші отвори, домагаючись щільної рівної поверхні. 

Очищення і зберігання в домашніх умовах. Після збору 
бджолиний прополіс скачують в кульки, іноді обгортають пергаментним 
папером. В такому вигляді його можна придбати на пасіках або 
спеціалізованих ярмарках. Існує кілька способів очищення. 
Найпоширеніший – перетоплювання на водяній бані. Можна подрібнити 
прополіс і опустити в склянку з холодною водою. Його щільність і 
питома вага більше, ніж у воску. Тому чистий прополіс осяде на дно, а 
віск і домішки спливуть. Осад відокремлюють і висушують. Більш 
трудомісткий спосіб – просіювання замороженого та подрібненого 
прополісу через сито (розмір вічка 2х2 мм). Віск кришиться на більш 
дрібні частинки, тому просіюється через отвори. Залишився в решеті 
прополіс просівають на вітрі, щоб відокремити від легких домішок, 
таких, як дерев’яні тріски, залишки паперу або мішковини. 

Очищений прополіс загортають в пергамент, вощений папір або 
целофан і складають у скляні ємності, які, в свою чергу, щільно 
закривають. Не варто «гнатися» за прохолодою. Уза може зберігатися 
при температурі до 25 градусів. Приміщення для зберігання вибирають 
затемнене, сухе, без джерел сильних запахів. При дотриманні всіх умов 
прополіс не втратить своїх біологічних властивостей протягом 10 років і 
довше. 

 
Контрольні питання: 
1. Способи отримання прополісу у промислових умовах. 
2. Фізико-хімічні властивості прополісу. 
3. Очищення, зберігання та використання прополісу. 
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Лабораторна робота 5 
ВИЗНАЧЕННЯ ПОКАЗНИКІВ ПРОМИСЛОВОГО 

ВИРОБНИЦТВА ВОСКУ 
 
Мета заняття: навчитись визначати кількісні та якісні 

характеристики воску, його отримання та первинну обробку в умовах 
пасіки. 

Матеріали та обладнання: методичні матеріали, довідникова 
література, зразки воскової продукції. 

Зміст роботи. 
Віск виробляють воскові залози бджіл, розміщені на чотирьох 

останніх нижніх сегментах черевця. З воску бджоли відбудовують 
стільники, де вирощують розплід і зберігають корми. Віск 
використовують більше ніж у 40 галузях народного господарства 
(фармакологія, косметика, легка промисловість, машинобудування 
тощо). Він містить понад 300 різних речовин, серед яких складні 
ефіри становлять 72%, насичені вуглеводні - 14 та вільні переважно 
жирні кислоти - 14%. 

Від бджолиної сім’ї можна за сезон отримати 2-3 кг воску, але 
на більшості пасік цей показник становить близько 1 кг. Висока 
продуктивність щодо виділення воску можлива за умов наявності 
медозбору та інтенсивного розвитку сім’ї. 

Восковою сировиною для отримання воску є вибракувані 
стільники, чисті зрізки і шматочки стільників з будівельних рамок, 
воскові кришечки тощо.  

На пасіках за допомогою сонячних або парових воскотопок, 
пасічних пресів отримують пасічний віск і мерву (витопки від воску, 
де може бути до 40-55% воску). Із пасічної мерви на воскобійних 
заводах виготовляють пресовий віск і заводську мерву, що містить 
близько 20% воску. Останню переробляють на воскоекстракційних 
заводах, внаслідок чого отримують екстракційний віск і шрот 
(відходи). Пасічний віск здебільшого використовують для 
виготовлення вощини, а пресовий і екстракційний - для потреб 
промисловості. 

Склад і властивості бджолиного воску.  
Бджолиний віск - секрет воскових залоз медоносної бджоли. 

Одержують його при переробці вихідної та вторинної воскової 
сировини витоплюванням, гарячим пресуванням, центрифугуванням 
та екстрагуванням безпосередньо на пасіках та воскозаводах. 
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Використання воску. 
Значна частина натурального бджолиного воску залишається в 

бджільництві для виготовлення вощини. Крім того, його 
використовують у багатьох галузях народного господарства, 
медицині, парфумерній промисловості та ін. Наприклад, віск 
застосовують при точному литті чавуну, одержанні дроту з урану, 
танталу та інших рідкісних металів, при полірувальних і 
шліфувальних роботах. В електротехніці - при виготовленні паст для 
діелектричних датчиків, ізоляційної просочної та волого-захисної 
маси для акумуляторів, гальванічних батарей, кабелів тощо. З нього 
виготовляють пасти і політури для догляду за меблями; суміші з 
воском використовують для просочення і пом'якшення шкір та ін. 

Хімічний склад бджолиного воску. 
Віск містить складні ефіри (70-75%), вуглеводні (12,5-15,5%), 

вільні жирні кислоти (13,5-15,0%), в невеликій кількості барвні, 
ароматичні речовини, воду, залишки меду, квіткового пилку, 
прополісу. В ньому нараховують до 300 різних речовин. Визначення 
складу воску досить трудомісткий процес. Тому на практиці 
прийнято характеризувати кількісний склад його за допомогою 
хімічних констант. Кожна з них показує в умовних одиницях 
сумарний вміст речовин одного класу. 

Основні хімічні константи воску - числа омилення, кислотне, 
ефірне, йодне, відношення ефірного числа до кислотного та йодного. 

Фізичні і фізико-хімічні властивості воску. 
Колір. Свіжий віск білого кольору, тому щойно відбудовані 

стільники білі або світло-жовті залежно від виду рослин, з яких 
бджоли збирають нектар, їх породи. 

Колір воску залежить від якості вихідної воскосировини, 
способу його одержання та очистки. Віск, який одержують з щойно 
відбудованих стільників і забрусу, може бути світло-жовтим, з 
вибракуваних стільників - жовтим, темно-жовтим. Темним він стає 
від домішок прополісу, пилку, коконів, екскрементів бджіл та 
невмілої переробки сировини. 

Віск забарвлюється і при нагріванні, взаємодіючи з деякими 
металами. В результаті утворюються солі жирних кислот, особливо 
при наявності води та прополісу. Залізо та його окиси надають 
воскові коричневе забарвлення, латунь -яскраво-жовте, мідь - 
зеленкувате, нікель - димчасто-жовте, цинк - темно-сіре. Не взаємодіє 
віск з нержавіючою сталлю, алюмінієм, оливом. 
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Запах. Віск, одержаний з відбудованих стільників або забрусу, 
має приємний воско-медовий запах. У виробленого з неякісної 
воскової сировини він специфічний, «мерв'яний». Відбілений майже 
зовсім його не має. Своєрідний запах у воску заводського 
виготовлення і екстракційного. 

Смак. Віск, одержаний з високоякісної воскової сировини, не 
має смаку. 

Структура злому воску дрібнокристалічна або 
дрібнозерниста. Більш тонка зернистість у воску, одержаного із 
свіжих стільників або забрусу. У відбіленого та свіжоперетопленого 
воску злом менш зернистий. Найвиразніша структура у світлого і 
давно виробленого воску. 

Консистенція. Віск - тверда, щільна і крихка на холоді маса. 
Температура плавлення 62-65°С, застигання 66-67°С, коефіцієнт 
твердості 3-14, щільність 0,956-0,970 г/см3. 

Дія температури на віск. При різних рівнях температури 
відбувається: 

- 29-35°С - пластичне розм'якшення,  
- 60-65°С - процес плавлення,  
- 46-47°С - руйнування структури твердого тіла,  
- 95-105°С (при наявності води) - спінювання,  
- 140°С - відгонка легких олійних фракцій,  
- 300-330°С - відгонка важких фракцій,  
- 340-355°С - перегонка більшої частини воску,  
- 400-600°С - випаровування і згорання. 
Кристалічний стан воску. Кристалізація - складний процес 

формування структури компонентів воску. Вона залежить від 
температурного режиму, часу. Процес формування кристалічної 
структури продовжується після застигання воску і закінчується через 
3-4 міс. При цьому зростає його твердість та пружність. Вилежаний 
віск - цінний і придатний для виготовлення вощини. 

Іноді при тривалому зберіганні на поверхні воску утворюється 
сірий наліт. Це «випотівають» речовини, які мають низьку 
температуру плавлення і подібні до низькомолекулярних вуглеводів. 
При нагріванні до температури 35°С сірий наліт зникає, а якість 
воску не погіршується. 

Бджолиний віск не розчиняється у воді, гліцерині, мало 
розчиняється в етиловому спирті. При нагріванні повністю 
розчиняється у петролейному ефірі, бензині, скипидарі, ацетоні та 
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інших органічних розчинниках. 
Емульсія з воску і води. Емульсією називається такий стан 

речовини, коли вона подрібнена і рівномірно розподілена в іншій 
речовині. Для утворення емульсії, крім воску і води, необхідна 
наявність третьої складової - емульгатора. Добрим емульгатором 
може бути мило. Якщо до воску додати лугу, то він омилить вільні 
жирні кислоти й утворить емульгатор - мило. 

Бджолиний віск може утворювати з водою дві форми емульсії: 
«вода у воску» і «віск у воді». Обидві форми є негативним явищем у 
воско-вощинному виробництві. 

В емульсії «вода у воску» віск не змінює своєї однорідної 
структури і за зовнішнім виглядом не відрізняється від звичайного 
воску. Утворюється цей вид емульсії від емульгатора - солей жирних 
кислот з одновалентними металами. 

Наприклад, при розплавленні воску парою або розтоплюванні 
його в баку, на дні якого знаходиться кипляча вода, маса воску іноді 
збільшується. Він набуває світлого забарвлення, якість його нібито 
поліпшується. При цьому деяка кількість води емульгується, 
подрібнюється і розподіляється серед молекул воску. На практиці цю 
форму емульсії називають вологістю воску. Відомо, що 1% 
емульгованої у воску води знижує його коефіцієнт твердості до 20-
30%. Чим вища якість воску, тим нижча його вологість. При 
виробництві вощини з воску, який містить емульговану воду, різко 
погіршується її якість. 

Емульсію «вода у воску» можна розкласти тривалим 
відстоюванням розплавленого воску. При цьому вода збирається на 
дні відстійника, утворюючи разом з домішками відстій, або частково 
випаровується. Видалення з воску емульгованої води спричиняє в 
промисловості втрати, які називають угаром. В середньому він 
становить близько 0,8% маси перероблюваного воску. 

Щоб запобігти утворенню емульсії, не можна розплавляти віск 
у киплячій воді. Бажано застосовувати двостінні баки, які 
обігріваються водою чи парою. 

Емульсія «віск у воді» утворюється від емульгаторів з 
двовалентними металами. При цьому віск набуває неоднорідної 
структури, перетворюється у пергоподібну масу. Частки воску 
обволікаються спочатку емульгатором, а потім водою, яка не дає їм 
можливості злитися в суцільну масу. Частіше ця емульсія збирається 
у вигляді відстою у нижній частині воскових кругів, має сірий колір і 
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нагадує мило. Емульсію «віск у воді» звичайними засобами 
зруйнувати неможливо. Вона дуже рухлива, легко виноситься 
технологічними водами в каналізацію і спричиняє значні втрати 
воску. 

Для поліпшення якості воску слід пам'ятати і виконувати такі 
заходи: 

- видаляти з воскової сировини водорозчинні невоскові 
компоненти вимочуванням її в теплій, м'якій воді; 

- озварювати воскосировину у м'якій воді і посуді з 
некорозуючих матеріалів; 

- повторно перетоплювати забруднений віск у м'якій воді з 
наступним фільтруванням і відстоюванням його у розплавленому 
вигляді; 

- при необхідності в умовах пасіки освітлювати віск сонячними 
променями, уникаючи хімічних відбілювачів. У заводських умовах 
виробничий та екстракційний бджолиний віск можна освітлювати 
сірчаною кислотою, 0,01%-ним біхроматом калію, хлором та ін. 

Фальсифікація воску.  
Великої шкоди воско-вощинному виробництву завдає 

фальсифікація бджолиного воску, тобто забруднення його в 
основному воском іншого походження й продаж фальсифікату під 
виглядом натурального. 

Нині фальсифікований віск зустрічається нечасто, проте він 
може непомітно потрапити у виробничу вощину і викликати її 
псування. Вощина, виготовлена з домішкою фальсифікованого воску, 
погано відбудовується бджолами. Воскові комірки витягуються, 
деформуються, а стільники часто обриваються. 

З фальсифікацією воску слід постійно вести боротьбу, 
своєчасно виявляти й вилучати його з виробництва.  

Для визначення наявності такого воску користуються деякими 
органолептичними показниками: 

- за кольором можна розрізнити тільки грубу фальсифікацію; 
- специфічний запах дає змогу виявити домішки каніфолі, 

церезину, стеарину, ланоліну; 
- за смаком можна виявити домішки парафіну, які мають 

присмак, не характерний для натурального бджолиного воску. 
Натуральний бджолиний віск має на зломі дрібнозернисту 

структуру, а парафін - окремі кристали. Зріз натурального 
бджолиного воску матовий, без блиску, а з домішкою каніфолі, 



 30 

парафіну або церезину - гладенький, блискучий.  
При застиганні рідкий натуральний віск має дещо ввігнуту 

поверхню, з домішкою церезину - більшу, а при доданні парафіну - 
значну.  

Поверхня натурального бджолиного воску не має рисунка, 
домішка церезину дає на поверхні застиглого сплаву муаровий 
рисунок. 

Чистий віск при розжовуванні не прилипає до зубів і не має 
присмаку смоли або жиру. 

Для гарантованого виявлення фальсифікованого воску 
застосовують хімічний аналіз. Для цього використовують реакцію з 
спиртовим лугом, проби: Вейнвурма, з спиртом, азотною кислотою, 
оцтовим ангідридом, бурою. При необхідності визначають 
флуоресценцію, щільність, температуру плавлення, числа омилення і 
кислотне. Якщо при визначенні один з показників не відповідає 
нормі, віск вважають фальсифікованим. 

Класифікація воску. 
Залежно від способу добування розрізняють віск бджолиний 

пасічний, промисловий і екстракційний. 
Пасічний бджолиний віск одержують на пасіках при 

переробці воскової сировини в сонячних, парових воскотопках, на 
пресах різної конструкції. Він повинен відповідати вимогам 
Державного стандарту 21179-75 «Віск бджолиний». 

Промисловий бджолиний віск добувають з нагрітої пасічної 
мерви пресами та центрифугами різної конструкції. Якісні показники 
повинні відповідати Державному стандарту 21179-75 «Віск 
бджолиний». 

Екстракційний бджолиний віск одержують з нагрітої 
заводської мерви екстрагуванням парою бензину в спеціальних 
екстракторах. Він повинен відповідати вимогам ГОСТ 25374-82 «Віск 
бджолиний екстракційний». 

       
Рис. 1. Готова вощина.                      Рис. 2. Воскотопки. 

 



 31 

Якість воску контролюють відповідно до вимог і методик, 
викладених у стандартах. По якості за органолептичними 
показниками (колір, запах, структура на зломі) оцінюють кожний 
злиток воску, який відібрали від партії. Вміст води, механічних 
домішок, глибину проникнення голки пенетрометра визначають за 
вимогою споживача. 

Упаковують, перевозять і зберігають віск відповідно до вимог 
стандарту, його упаковують у мішки, ящики з картонною або 
диктовою етикеткою чи биркою. На останніх вказують назву 
продукції, номер партії, стандарт, масу брутто, нетто, порядковий 
номер місця. В документі про якість записують назву продукції, 
підприємство-виробник, номер документа якості, масу брутто, нетто, 
стандарт, номер партії, дані аналізу продукції, кількість місць у 
партії. 

Віск перевозять будь-яким видом транспорту з додержанням 
діючих правил. 

Бджолиний віск - стійкий продукт, який добре зберігається. 
Температура і вологість повітря на нього практично не впливають. 
Віск не висихає, не зволожується, не пошкоджується шкідниками. 
Тому природні втрати його при зберіганні і торгових операціях 
незначні і відбуваються за рахунок відколювання шматочків воску 
при транспортуванні або зважуванні. Зберігають його у чистих 
приміщеннях в мішках, ящиках, паперовій тарі. Строк зберігання 
необмежений. 

 
Контрольні питання: 
1. Фізико-хімічні властивості воску. 
2. Класифікація воску та способи його фальсифікація. 
3. Використання воску. 
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Лабораторна робота 6 
РОЗРАХУНОК ПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА ПИЛКУ ТА 

ПЕРГИ 
 

Мета заняття: вивчити методику отримання та визначати 
кількісні та якісні характеристики квіткового пилку і перги та проводити  
первинну обробку в умовах пасіки. 

Матеріали та обладнання: методичні матеріали, довідникова 
література, зразки продукції. 

Зміст роботи. 
Серед продуктів бджільництва квітковий пилок (бджолине 

обніжжя), або ж лінгвістично більш правильно бджолиний квітковий 
пилок та перга (бджолиний хліб) займають чільне місце. Їх 
різносторонні терапевтичні властивості та широке використання 
змушують науковців та практиків розробляти та вдосконалювати 
промислові технології отримання бджолиного квіткового пилку та 
перги найвищої якості. Кожен з цих продуктів на шляху від пасіки до 
споживача проходить ряд етапів. Більш складний шлях очікує 
бджолиний квітковий пилок. 

Не завдавши шкоди бджолам та медозбору, протягом сезону 
можна одержати від сім’ї 6-8 кг пилку. За наявності великої кількості 
пилконосів сильна сім’я може за день зібрати його 100-300 г. 

На початку головного медозбору пилковловлювачі з вуликів 
знімають. Не заготовляють обніжжя і в другій половині літа, коли у 
природі пилку мало, а бджоли готуються до зими. 

Для відбору бджолиного квіткового пилку на практиці 
використовують два основні типи пилковловлювачів.  

Їх можна розділити на два основні типи:  
- зовнішні (навісні); 
- внутрішні (донні або стелеві).  
На Україні переважна більшість квіткового пилку отримується 

за допомогою пилковловлювачів зовнішнього типу. Пояснюється це 
конструктивними особливостями вуликів, що найбільш поширені 
серед пасічників та банальною відсутністю на ринку товарів для 
бджільництва пропозиції пилкоуловлювачів донного типу.  

Відповідно до конструкції пилковловлювачів різниться і 
технологія збору продукту і що найголовніше – його якість і 
продуктивність праці при цьому. 

Практики, що займаються отриманням бджолиного квіткового 
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пилку, знають, що найкращий його збір відбувається в період 
інтенсивного росту бджолиних родин, наявності великої кількості 
різновікового розплоду в гніздах і наявності в природі достатньої 
кількості квітучих пилконосів та нектароносів.  

Зрозуміло, що в цей період життєдіяльності бджолина родина 
здійснює інтенсивний повітрообмін для підтримання необхідного 
мікроклімату в гнізді та випаровування великої кількості вологи з 
нектару, що поступає.  

Зовнішній пилковловлювач, який в цей період установлює 
більшість пасічників на вулик перед льотком бджіл, знаходиться в 
зоні інтенсивного повітрообміну. 

Нічні, а часом і денні зниження температури оточуючого 
вулик повітря призводять до неминучого прояву фізичного явища 
конденсації вологи з теплого повітря, що виходить з вулика бджіл, за 
рахунок досягнення ним точки роси на внутрішніх поверхнях 
зовнішнього пилковловлювача при охолодженні. 

Тому всі внутрішні поверхні пилковловлювачів зовнішнього 
типу (не має значення з якого матеріалу він зроблений) в нічний та 
ранковий час є частково або повністю мокрими, з них витікає 
конденсат. Для отримання якісного квіткового пилку пасічники 
змушені щодня на ніч виключати пилковловлювачі, виймати лотки 
для збору квіткового пилку з робочих позицій з тим, щоб зменшити 
присутність вологи на їх поверхнях.  

Випаданням роси в нічний час додатково зволожує весь 
пилковловлювач. В свою чергу, атмосферні опади, зливи в кінці 
погожого дня можуть повністю зіпсувати чи пошкодити зібраний 
бджолами за день квітковий пилок.  

В умовах підвищеної вологості підвищується ризик розвитку 
грибків та патогенних мікроорганізмів, які негативно впливають на 
якість квіткового пилку. Вранці, після того як ранкове сонце 
висушить весь пилковловлювач, пасічник змушений знову його 
включати. Подібна технологія є трудовитратною тому для 
промислового бджільництва неприйнятна. 

Пилковловлювачі донного типу не мають подібних недоліків, 
оскільки всі елементи пилковловлювача знаходяться у внутрішньому 
об’ємі вулика, де стала температура і не відбувається конденсація 
вологи. Обмін повітря у гнізді бджіл здійснюється поза елементами 
пилковловлювача. Зібраний за день квітковий пилок захищений від 
атмосферних опадів.  
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З іншого боку, температура квіткового пилку в лотках донних 
пилковловлювачів завжди вища за температуру оточуючого вулик 
повітря, що сприяє пасивному видаленню з нього зайвої вологи вже 
на пасіці. Окрім того, на великих пасічних господарствах з багатьма 
точками, що знаходяться на певних відстанях один від одного, часом 
не вдається зібрати весь квітковий пилок у вечірній час. Цю роботу 
можна провести в ранковий час, або серед дня. Квітковий пилок, що 
знаходиться на цей час у прийомних лотках повністю зберігає свою 
якість і не містить слідів підвищеної вологості чи конденсату.  

Таким чином, пилковловлювачі донного типу дають змогу 
отримувати бджолиний квітковий пилок найвищої якості і з меншими 
трудовитратами. 

                             
Рис. 1. Донний пилковловлювач.    Рис 2. Сушильна шафа для пилку. 

 
Зібраний на пасіці бджолиний квітковий пилок потрібно якісно 

висушити. Існує ряд методів сушки пилку. За допомогою 
температурного нагріву та повітряної аерації в спеціальних 
сушильних шафах, шляхом нагріву тонко розстеленого квіткового 
пилку інфрачервоним випромінюванням, та шляхом виморожування 
вологи в спеціально обладнаних установках. 

Найширше використовують спеціальні сушильні шафи з 
примусовою конвекцією повітря у внутрішньому об’ємі та 
автоматичним регулюванням температури на рівні 40-420С.  

В залежності від потреб об’єм шаф може бути різний. 
Важливою конструктивною особливістю сушильних шаф подібного 
типу повинна бути обов’язкова подача підігрітого повітря в об’єм 
(простір) між лотками з розстеленим квітковим пилком. Завдяки 
цьому досягається рівномірна сушка пилку на всіх лотках в шафі. 
Тепле вологе повітря покидає об’єм шафи, забираючи надлишок 
вологи з пилку. Робочий цикл 40-48 годин. Залишкова вологість 
квіткового пилку за цей час досягає рівня – 6-8%. Витрата 
електроенергії залежить від потужності нагрівального елементу, та 
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розмірів шафи. Так у шафі з внутрішнім об’ємом 300 л, 
розрахованого для сушки близько 30 кг бджолиного обніжжя з 
нагрівальним елементом в 1,5 кВт за робочий цикл використовується 
близько 35 кВт електроенергії. 

Навіть якісно висушений бджолиний квітковий пилок в 
герметично закритій тарі чи упаковці піддається ризикові псування. 
Існують паразит, що спроможні знищити якісний продукт:  

- велика воскова міль; 
- мікроскопічний кліщ (Сarpoglyphus lactis); 
- жосткокрилий жучок (Silvanis sirinamendis).  
На практиці нейтралізувати небезпеку появи в квітковому 

пилку згаданих паразитів вдається шляхом зберігання герметично 
закритого висушеного продукту в спеціально обладнаних 
холодильних установках, приміщеннях де температурний режим 
підтримується на рівні 6-80С. 

Важливим технологічним прийомом стандартизації, 
покращення якості та товарності бджолиного квіткового пилку є його 
очистка. Для цієї цілі використовуються спеціальні сита з розмірами 
чарунки 4-5 мм.  

Великі домішки, фракції яких є більшими за розмір 
сформованих бджолами пилкових гранул, відділяються від загальної 
маси шляхом просіювання квіткового пилку.  

Дрібні леткі частинки та ті, маса яких менша за масу 
сформованих бджолами пилкових гранул, видаляються з квіткового 
пилку на спеціальних установках. Їх робота базується на принципі 
пропускання висушеного квіткового пилку через повітряний потік, 
який видаляє решту сторонніх механічних домішок та частково 
збудників шкідників квіткового пилку. При цьому відбувається 
калібрування квіткового пилку, що дає змогу використовувати різні 
за розміром його фракції для різних виробничих цілей. 

Якісно висушений та відповідним чином очищений бджолиний 
квітковий пилок в герметично закритій упаковці в приміщенні з 
регульованою температурою добре зберігає свої властивості не 
менше року. 

Для консервування бджолиного квіткового пилку 
використовується технологічний прийом змішування сухого 
квіткового пилку з натуральним бджолиним медом у співвідношенні 
1:3. Попередньо здійснюється його помел, в процесі якого 
відбувається часткова руйнація оболонок пилкових зерен, що 
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позитивно впливає на процес ферментації та консервування 
квіткового пилку і, як наслідок, покращення його властивостей. 

Змішаний з медом помелений бджолиний квітковий пилок є 
максимально стабілізованим, законсервованим, готовим до широкого 
використання продуктом. Засвоєння його корисних складових 
відбувається в значно в більшій мірі порівнюючи з сухим бджолиним 
квітковим пилком. 

Окремо слід зупинитися на промисловій технології заготовки, 
зберігання та консервації перги. Можна виділити два основні 
напрямки, якими рухаються пасічники та промисловці. Повна 
очистка перги від воскової фракції щільників та частковим 
очищенням перги від воскової фракції щільників. 

В обох випадках заготовка пергових рамок відбувається на 
пасіці. Найкраще для цієї цілі підходять щільники світлі, світло 
коричневі та коричневі, що майже повністю заповнені пергою.  

Не можна відбирати щільники, в яких квітковий пилок не 
пройшов повної ферментації. Це визначають візуальним оглядом 
пергових чарунок. Зріла перга має злегка зволожену поверхню 
коричневого відтінку. Заготовлені щільники зберігають в корпусах в 
спеціальних холодильних установках, де температурний режим 
підтримується на рівні 6-80С. В таких умовах пергові щільники 
можуть зберігатись не менше року. Дуже зручно пергу заготовляти в 
період відкачки меду, оскільки пергові рамки перед їх зберіганням 
доцільно звільнити від меду. 

Для зручності реалізації перги слід провести її подальшу 
переробку. Пастоподібна перга, законсервована медом з частковим 
вмістом воскової фракції щільників отримується наступним чином. 
Перга з щільників у вигляді продовгастих брикетів(вздовж 
натягнутих на рамці дротів) вирізається гострим ножем. Верхня, 
вільна від перги частина чарунок зрізується до самої перги. Так само 
вирізаються вільні від перги ділянки щільника.  

Отримані пергові брикети механічно подрібнюють та частково 
зміщують з натуральним медом у співвідношенні 3:1. У такому 
вигляді її перемелюють у пастоподібний однорідний стан на 
пристроях електром’ясорубок. Двократним перемелюванням 
досягається цілком однорідний гомогенний продукт. 

Важливою перевагою даної технології є повне збереження всіх 
корисних складових а відтак і властивостей перги. Присутність в 
готовому продукті 8-10% воскової фракції щільників погіршує 
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органолептичні властивості продукту, але покращує його лікувальні 
властивості. Потрапляючи в шлунково-кишковий тракт віск 
щільників проявляє адсорбуючі властивості, очищує слизові, сприяє 
виведенню шлаків. 

Технологія повної очистки перги від воскової фракції 
щільників відома і добре викладена в журналі «Бджолярський круг» 
(№3 за 2008 рік, сторінка 62). Вона пройшла успішну апробацію в 
технології промислової переробки перги при виробництві на її основі 
профілактичних та лікувальних продуктів. Позитивною відзнакою 
даної технології є висока продуктивність праці та можливість 
стандартизації продукту. 

За умови вміло поставленої роботи заготовка бджолиного 
квіткового пилку та перги, без сумніву, можуть займати друге місце 
після меду в системі товарного пасічного виробництва, бути вагомим 
засобом підвищення рентабельності пасічного виробництва. 

 
Контрольні питання: 
1. Способи отримання пилку та перги. 
2. Консервування та зберігання квіткового пилку. 
3. Використання пилку та перги. 
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Частина 2 
ПРОМИСЛОВЕ ВИРОБНИЦТВО ПРОДУКЦІЇ 

БДЖІЛЬНИЦТВА У СУЧАСНОМУ СВІТІ 
Теми лекцій 

9. Промислове бджільництво за кордоном.  
10. Основа промислової технології бджільництва – безперебійне 
цвітіння медоносів.  
11. Стаціонарні та кочові пасіки: вибір місця для розміщення.  
12. Що таке інтенсивне бджільництво.  
13. Сучасне бджільництво та його розвиток.  
14. Проблеми вітчизняного медовиробництва та його якості.  
15. Структура і засоби виробництва пасічного господарства.  
16. Сучасна механізація у промислових та приватних пасіках. 

 
 

Лабораторна робота 7 
ОРГАНІЗАЦІЯ РОБОТИ БДЖОЛОРОЗПЛІДНИКІВ ТА 

ПЛЕМІННИХ ПАСІК 
 

Мета заняття: навчитись визначати потреби у матках та 
розплоді для промислової пасіки. 

Матеріал та обладнання: методичні вказівки, довідникова 
література, кліточки для транспортування маток. 

Зміст заняття.  
Виведення маток у матковивідних господарствах 

(бджолорозплідниках) — складний процес, який потребує доброї 
підготовки й навиків, спеціальних умов, які б забезпечували можливість 
селекційного поліпшення бджіл, контрольованого парування з 
трутнями тощо. Створити такі умови на запилювально-медових пасіках 
не завжди вдається.  

Крім того, недоцільно відволікати пасічників великих пасік і 
товарних господарств від основних обов'язків по догляду за бджолами й 
одержання великої кількості товарної продукції. 

Роботу бджолорозплідника або матковивідної пасіки планують 
так, щоб вона повністю задовольняла потребу в матках певної зони, 
області або регіону.  

Залежно від планової кількості бджолиних маток і періоду, 
протягом якого вони повинні бути одержані, для матковивідної пасіки 
виділяють певну кількість бджолиних сімей: 
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1. Потреба у матках та маточниках для сімей 

Потреба в матках Кількість необхідних 
партій маточників 

Кількість 
материнських сімей 

100 5-7 3 
300 15-20 5 
500 25-30 5 
1000 50-60 7-8 
2000 100-120 10 
5000 250-350 10 

 
Потребу в сім'ях визначають, виходячи з того, що одна бджолина 

сім'я-вихователька вирощує 15-20 бджолиних маток (за виключенням 
вибракуваних, малих і неправильної форми), а за 15 днів — три такі 
партії, після чого її замінюють. Потребу в сім'ях для одержання 
маточного молочка та інкубації печатних маточників визначають з 
такого розрахунку: одна сім'я на п'ять сімей-виховательок. Застосовують 
повторне прививання личинок. 

Забезпечення товарних пасік племінним матеріалом.  
На племінні пасіки завозять маток відселекціонованих ліній порід 

бджіл, районованих в даному регіоні. Товарні пасіки забезпечуються 
матеріалом через пасіки-репродуктори. В райони, де племінні пасіки 
лише організовуються, чистопородний матеріал надходить з 
бджолорозплідника. 

Племінна робота на бджолорозплідниках. Бджолорозплідники 
створюють як племінні господарства на самостійному балансі. Розміри 
їх залежать від потреби даного регіону в матках й обмежуються 
установленими асигнуваннями на їх утримання.  

Як правило, кожне племінне господарство має дві групи 
бджолиних сімей — матковивідну й товарну. Першу утримують на 
стаціонарному точку. З неї формують материнські, батьківські і сім'ї-
виховательки, другу вивозять на запилення і медозбір, де вона нарощує 
силу для заселення нуклеусів, підсилення материнських сімей і 
формування пакетів бджіл на реалізацію. 

Ефективність племінної роботи у спеціалізованих господарствах 
залежить від різних факторів, які впливають на кінцевий результат 
роботи.  

Виявити, закріпити цінні біологічні й господарсько-корисні 
ознаки порід у бджільництві складніше, ніж в інших галузях 
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тваринництва. Відібраний матеріал необхідно розмножити на 
репродукторах і перевіряти за якістю потомства протягом декількох 
років. Цим вимогам підпорядковують роботу бджолорозплідницьких 
господарств. 

Селекційно-племінна робота в кожному бджолорозпліднику чи 
племінному господарстві значною мірою залежить від їхнього розміру, 
матеріальної бази та техніки розведення бджіл. Проте у будь-якому 
випадку основною передумовою успіху племінної роботи є 
чистопородне розведення із застосуванням масової селекції та оцінкою 
маток за спадковістю. Значний ефект на товарних пасіках дає 
промислове схрещування різних порід бджіл. 

Поглиблена племінна робота на обласних матковивідних 
розплідниках обов'язкова. Матковивідна пасіка з 100 бджолиними 
сім'ями може забезпечити одержання 5 тис. плідних бджолиних маток 
за пасічний сезон.  

За правильну організацію племінної роботи на матко-вивідній 
пасіці відповідає старший зоотехнік-селекціонер. В його обов'язки 
входить складання селекційно-племінного плану роботи з породою 
бджіл на території області та контроль за його виконанням. Селекціонер 
проводить своєчасні і якісні весняні й осінні перевірки пасік, забезпечує 
племінний облік на матковивідній пасіці. 

Реалізація маток. Виробничий цикл виведення маток 
закінчується їх реалізацією. З кожної партії вибірково зважують 10% 
маток. Плідні матки масою менше 200 мг не відповідають стандарту і їх 
не реалізують. 

Плідних маток відбирають з нуклеусів, як правило, на 3-5-й день 
після початку відкладання яєць. Неплідних — на другий день після 
виходу з маточників. Маса маток повинна відповідати таким нормам: 

2. Маса маток різних порід бджіл 

Порода бджіл 
Маса матки, мг, не менше 

неплідної плідної 
Карпатська 185 205 
Українська степова 185 205 
Середньоросійська 190 210 
Кавказька 180 200 

 
Слід мати на увазі, що через три доби після відбору матки з 

нуклеуса або виходу з маточника допускається зменшення її маси 
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порівняно з нормою, на 20 мг для плідної і 15 для неплідної. 
Як правило, маток реалізують партіями (кожна з яких складається 

з 10 особин однієї породи) з супровідним документом, де вказують назву 
господарства, його товарний знак, вид продукції, номер партії, кількість 
бджолиних маток в ній, дату відправки. Кожна партія супроводжується 
також ветеринарним свідоцтвом. 

Плідних і неплідних бджолиних маток пересилають у 
пересильних кліточках, — одно- або двомісних. Крім матки, сюди 
вміщують 8-12 робочих бджіл, відібраних з того ж нуклеуса або сім'ї, з 
яких взято матку, і 20-25 г корму, який поміщають не раніше як за 10-12 
год. до відлову матки. 

У кожну кліточку між плівкою і фанерною кришечкою кладуть 
свідоцтво, в якому вказують назву господарства-постачальника, його 
адресу, номер пасіки, породу матки, дату відбору з нуклеуса. 

На кришці кожної кліточки з чистопородною маткою ставлять 
штамп господарства і слово «чистопородна». При транспортуванні 
кліточки з'єднують по декілька дерев'яними планками. До групи їх 
прикріплюють фанерну бирку, на яку наносять транспортну маркіровку і 
застерігаючі надписи: «Живі бджоли», «Тримати в тіні!», «Не кидати!» 

Організація племінних пасік. Основним завданням племінних 
пасік є збереження, поліпшення і розмноження високопродуктивних 
здорових бджолиних сімей та маток районованих порід, реалізація 
товарним пасікам високопродуктивних сімей і плідних маток, виконання 
планових завдань по продажу сімей, маток, пакетів бджіл та іншої 
племінної продукції бджільництва. 

Племінну пасіку створюють на базі однієї з кращих пасік району. 
Необхідно, щоб виробництво обраного господарства характеризувалось 
протягом попередніх трьох-п'яти років високими сталими показниками 
продуктивності і виведення бджолиних маток. 

Племінна пасіка (ферма) повинна мати високопродуктивні 
бджолині сім'ї районованої породи і бути благополучною щодо 
захворювань. Пасіка, що поставляє гібридних маток, повинна 
нараховувати не більше 10% бджолиних сімей іншої породи, яких 
утримують в одному ізольованому місці й використовують тільки як 
материнських. Тут ведуть чіткий облік походження маток, 
продуктивності та інших господарсько-корисних ознак бджіл. Пасіка 
обов'язково повинна мати ветеринарно-санітарний паспорт. 
Господарство краще розташувати біля сталої кормової бази. Групу 
сімей, з яких відбирають бджіл для заселення нуклеусів і підсилення 
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основних сімей, бажано вивозити на кочівлю до сильних медоносів й 
пилконосів. 

Роботу племінної пасіки оцінюють за рівнем виконання плану, 
досягнутою продуктивністю бджолиних сімей, кількістю та якістю 
реалізованих бджолиних сімей і маток. 

Для успішного виконання поставлених завдань господарство 
організує: 

- перспективне і річне планування племінної роботи, бонітування 
бджолиних сімей за походженням, господарськими ознаками та якістю 
потомства;  

- забезпечує благополучність ферми щодо виникнення 
захворювань, систематичне ветеринарно-санітарне обстеження й 
проведення лікувально-профілактичних заходів;  

- створює сталу медоносну базу для бджіл і забезпечує найкращі 
умови утримання сімей з метою підвищення їх якості й продуктивності;  

- впроваджує економічно обгрунтовані прогресивні технології 
виробництва продуктів бджільництва;  

- забезпечує пасіку необхідним виробничим інвентарем, 
транспортом, обладнанням та матеріалами. 

Пасічник систематично контролює продуктивність сімей. 
Низькопродуктивні вибраковує або об'єднує з тими, що мають 
високопродуктивних маток (стару матку знищує). Перед вибракуванням 
формує нові відводки від сімей з високою продуктивністю й 
інтенсивним розвитком.  

Виводити маток починають не пізніше 1-10 травня з подвійним 
перенесенням личинок. За 10-15 днів до початку щеплення сім'ям 
племінної групи дають через день медово-пергову підкормку з 
розрахунку 200 г на бджолину сім'ю.  

До появи постійного медозбору сім'ї матковивідної групи 
підгодовують цукровим сиропом. Личинок вирощують у сім'ях-
виховательках. За добу до роздавання личинок на вирощування 
відбирають матку, скорочують сім'ю, в центрі залишають місце для 
рамки із щепленими личинками. Сім'ю-виховательку використовують не 
більше трьох разів, потім до неї підсаджують плідну матку. 

Підготовка батьківських сімей до виведення трутнів зводиться до 
забезпечення інтенсивного росту сім'ї, щоб до моменту виходу маток із 
маточників в нуклеусах було достатньо трутнів. 

Маточники підсаджують у нуклеуси на 1/4 стільника на 10-й день 
після щеплення личинок. 
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Підготовку до заселення проводять завчасно. Нуклеусні рамки 
поміщають в основні сім'ї для очищення і засіву. Перед заселенням в 
кожний відділ нуклеусів ставлять по одній рамці, прикріплюють 
маточник, додають ще по одній рамці з кормом і пергою. Нуклеуси 
розміщують на відстані 400 м від основного точка. 

Бонітування – це комплексна оцінка бджолиних сімей за 
господарсько корисними, морфологічними і біологічними ознаками 
шляхом безпосереднього їх огляду та аналізу зоотехнічних записів. Мета 
бонітування – оцінка продуктивних якостей сімей, визначення їхнього 
призначення і при необхідності внесення відповідних коректив до плану 
селекційно-племінної роботи. 

Як правило, бонітують сім'ї, які брали участь у медозборі. Роблять 
це одночасно з основною осінньою ревізією.  

Оцінка породності. Породність визначають за екстер'єром, 
біологічними ознаками і трьома основними показниками, які визначають 
класність бджолиних сімей (медова продуктивність, сила сімей, 
зимостійкість). Показники оцінюють за п'ятибальною шкалою. 

Для уточнення чистопородності від кожної з сімей вибірково 
беруть 50 бджіл і направляють їх в лабораторію по бджільництву, де 
вимірюють довжину хоботка, ширину (відстань між виступами) третього 
тергіту та визначають кубітальний індекс (відношення розміру меншої 
сторони кубітальної комірки крила до більшої, виражене в процентах). 
Якщо результати оцінки екстер'єру бджіл не задовольняють вимоги 
чистопородності, то на товарній фермі бджолину сім'ю відносять до 
користувальної групи, а з племінних пасік її реалізують в товарні 
господарства. 

Медову продуктивність визначають за валовим виробництвом 
меду. Кількість його в стільниковій рамці визначають зважуванням її на 
пружинних вагах. Повністю запечатаний стільник розміром 435х300 мм 
має від 3,5 до 4 кг меду. Медову продуктивність виражають в процентах 
по відношенню до середньої медової продуктивності пасіки в рік 
бонітування. 

Силу бджолиної сім'ї оцінюють перед головним медозбором за 
кількістю стільників, вкритих з обох боків бджолами. 

Показник зимостійкості визначають за зимовим відходом 
бджіл, використовуючи дані актів осінньої і весняної ревізій. Відхід 
визначають за різницею кількості вуличок, зайнятих бджолами перед 
зимівлею й після неї, вираженої в процентах по відношенню до сили 
сім'ї восени.  
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Наприклад, восени бджоли займали 9 стільників, навесні – 7.  
Зимовий відхід їх становить: 2: 9х100 = 22%.  
При встановленні класності бджолиних сімей насамперед 

враховують оцінку медової продуктивності. До першого класу відносять 
бджолині сім'ї, оцінені п'ятьма балами за всіма показниками. При 
наявності хоч однієї оцінки чотири бали сім'ї відносять до другого або 
третього класів; до другого класу належать сім'ї, які мають п'ять балів за 
медову продуктивність.  

Сім'ї першого класу з відомим походженням матері і батьків 
відносять до класу еліта. Після закінчення бонітування бджолині сім'ї 
відбирають на плем'я. Вони повинні бути чистопородними, що 
найбільше відповідає вимогам перших двох класів. Якщо бджолиних 
сімей таких класів немає, то в селекційну групу вводять кращі сім'ї 
третього класу, а в племінне ядро - кращі сім'ї інших класів. 

Селекційну групу створюють в розмірі 20-25% наявних сімей в 
господарстві, на фермі. 

 
Контрольні питання: 
1. Визначення потреби у маточниках для промислової пасіки. 
2. Організація племінних пасік та реалізація маток. 
3. Бонітування бджіл. 
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Лабораторна робота 8 
ВИВЧЕННЯ ПРИНЦИПІВ ФОРМУВАННЯ БДЖОЛИНИХ 

ПАКЕТІВ ТА ПІДГОТОВКА ЇХ ДО РЕАЛІЗАЦІЇ 
 
Мета заняття: навчитись класифікувати та формувати 

бджолині пакети для реалізації та організації їх транспортування. 
Зміст роботи.  
Впровадження у виробництво пакетного бджільництва дає змогу 

збільшувати кількість бджолиних сімей, поліпшувати племінний склад 
бджіл на пасіках, запилювати сільськогосподарські культури, зокрема 
закритого грунту, більш повно використовувати медоносні ресурси. 

У південних областях є умови для нарощування з весни сильних 
бджолиних сімей. Від цих сімей можна формувати пакети бджіл і 
використовувати їх для виробництва товарного меду. Для одержання 
ранніх пакетних сімей силу сімей треба нарощувати восени, зберігати її 
взимку, використовувати ранні весняні пилкові і нектарні взятки. 
Формують пакет із сім'ї, яка займає 12 вуличок та має 8 рамок розплоду. 

Для виробництва пакетів найбільш придатна карпатська порода. 
Вона відзначається високою медопродуктивністю, швидкими темпами 
нарощування сили навесні і відбудови стільників, досить миролюбна. 

Для спеціалізації пасік на виробництво бджолопакетів необхідна 
міцна кормова база, зокрема у весняний період. Бджіл треба наростити в 
березні-квітні з тим, щоб у травні з них сформувати пакети. Для 
додаткового нарощування бджіл сім'ї підгодовують у березні ще в 
зимівнику або на точку до першого весняного обльоту медоперговим 
тістом з розрахунку 1 кг на сім'ю. Навесні матковивідну пасіку 
розміщують у лісі, де є ранньовесняні нектароноси. 

Формуванням товарних відводків створюють додатковий резерв 
бджіл на пасіці. З кожного відводка можна сформувати безрозплідний, а 
потім і розплідний 4-6-рамковий бджолопакет. Формування бджолопакетів 
і підбір від них рамок з розплодом для підсилення товарних відводків 
ослаблює основні сім'ї. Проте при бджолорозплідницькому напрямі 
господарства ці заходи економічно виправдані. 

При виробництві пакетів бджіл на період зимівлі створюють 
сильні сім'ї і великі запаси кормів. До складу кормів має входити 
перга, заготовлена бджолами в період пилкового взятку, прилита 
медом і запечатана восковою кришечкою. Для цього пасіку підвозять 
до масивів пилконосів у ліси, до лісосмуг, у парки, на луки тощо. 

Навесні організовують раннє виведення бджолиних маток. Для 
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цього відбирають сильні сім'ї з великими запасами кормів і спочатку 
виводять у них трутнів. Як тільки з'явиться запечатаний трутневий 
розплід, починають виводити маток. Після осіменіння маток у 
нуклеусах формують бджоло-пакети (у дерев'яних ящиках). 

Розміри ящиків-пакетів для транспортування бджіл мають 
відповідати затвердженим стандартам:  

4-рамкового - довжина в середині 472 мм, ширина 281, висота 450 мм;  
6-рамкового - довжина, як і 4-рамкового, 472 мм, ширина 360, висота 

450 мм.  
В ящиках роблять льоток розміром 50x8 мм. У торцевих 

стінках на всю товщину дошки пропилюють вентиляційні отвори або 
вирізують отвори у вигляді щілини 220 мм завдовжки і 75 мм 
завширшки. Для регулювання вентиляції на всю довжину щілини 
роблять фанерні шторки 120 мм завширшки. До торцевих стінок обох 
пакетів прибивають гребінці для верхніх плечиків рамок розміром 
отворів 26x11 мм, а для бічних — 22x16 мм. Пакет у середині вищий 
за рамки на 80 мм. 

Стільникові пакети формують на 4 і 6 рамок (рис. 1). У 4-
рамковий ставлять 2 рамки з розплодом різного віку, в 6-рамковий - 3 
рамки. З боків ставлять 2 покривні стільники, а 6-рамковому 
добавляють ще один стільник. В крайні стільники наливають по 0,5 л 
води. Вимоги до стільникових бджолопакетів зазначено в табл. 1. 

                         
Рис. 1. Ящик-пакет 

стільниковий: а - внутрішній 
вигляд; б - поздовжній розріз; в - 

поперечний розріз; 1 - бічна стінка; 
2 - дно; 3 - вентиляційна решітка; 4 

- нижня гребінка; 5 - верхня 
гребінка; 6 - кришка; 7 - штора; 8 - 

торцева стінка; 9 - льоток. 

Рис. 2. Ящик-пакет 
безстільниковий: а - внутрішній 

вигляд; б - вигляд зверху; 1 - каркас; 2 
- задня стінка; 3 - кліточка маткова; 4 

- кришка; 5 - банка-годівниця; 6 - 
планка для закріплення сітки; 7 - 

передня стінка; 8 - отвір для кліточки 
з маткою; 9 - отвір для банки-

годівниці; 10 - кришка для банки. 
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1. Вимоги до стільникових бджолиних пакетів на 4 і 6 рамок 

Склад сім'ї 
Норма на пакет 

Вимоги 4-
рамковий 

6-
рамковий 

Бджоли, кг 1,2 1,5 Різного віку 
Матка плідна, 
шт. 

1 1 Не старша за два роки. Маса, 
довжина і колір мають відповідати 
вимогам породи (раси) та її 
районуванню 

Стільники, шт. 4 6 Світло-коричневі з правильними 
комірками в рамках розміром 
435х300, 435х230 мм 

Розплід 
бджолиний в 
перерахунку на 
звичайну рамку 
435X300 мм, шт. 

1,5 2   

Трутні Допускаються в масі 
тієї породи, що й 

бджоли 

  

Корм для бджіл, 
кг 

1 4 Мед натуральний або цукровий 
сироп 

Корм для матки, 
г, не менш ніж 

15 15 Канді, виготовлений за діючим 
рецептом 

 
Безстільниковий пакет має розмір 430х250x155 мм. Дерев'яними 

роблять дві торцеві стінки з дощок 10 мм завтовшки, а верхню кришку і 
задню стінку - з фанери. Передню стінку закривають металевою сіткою з 
комірками 2x2,5 мм і дротом діаметром 1 мм. Сітку до бічних планок, 
верхнього і нижнього бруска прибивають гвіздками 20-25 мм завдовжки 
і 1-1,5 мм завтовшки за допомогою планок 10x6 мм по довжині стінок. 
Всередині пакету встановлюють риштування з брусків 12x12 мм 
розміром 400х33х20 мм (рис. 2). 

Для встановлення годівниці просвердлюють за допомогою 
фрези отвір діаметром 34x22 м. Отвір для банки і кліточки 
закривають фанерною закруткою розміром 120x130 мм. Спочатку її 
прибивають одним гвіздком, а після встановлення банки і вкладання 
в отвір кліточки — ще трьома гвіздками. 

У безстільниковий пакет струшують бджіл масою 1,2 кг з 
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однієї чи з двох-трьох бджолиних сімей і дають матку. Якщо бджіл 
натрусили з однієї сім'ї, то матку в кліточку брати не обов'язково, 
коли ж з кількох сімей, то її вміщують разом з 4-5 бджолами в 
кліточку. Бджолам пакета дають корм у скляній банці - 0,5 або 1 л. 
Банку наповнюють цукровим сиропом концентрацією 2:1, 
закупорюють металевою кришкою за допомогою ключа. У кришці 
пробивають в центрі швейною голкою діаметром 1-1,5 мм два отвори 
на відстані 10 мм один від одного. Під дією атмосферного тиску з 
банки повільно витікає сироп, який і споживають бджоли в дорозі до 
місця призначення. 

Чотири ящики-пакети, заповнені бджолами, банками і 
кліточками з матками на час транспортування об'єднують у секцію за 
допомогою чотирьох планок розміром 105x25x40 мм. При цьому 
обидва крайні ящики ставлять сітками досередини - один проти 
другого на відстані 120 мм, а два середні - сітками до двох крайніх на 
відстані 60 мм один від другого. Збиті в секцію пакети зручно 
переносити, вантажити на автомобіль і транспортувати літаком. На 
час руху автомобіля секції встановлюють так, щоб банки стояли 
отворами догори, а після перевезення їх відразу обертають отворами 
вниз, щоб бджоли мали змогу живитися цукровим сиропом. Вимоги 
до безстільникового пакету бджіл наведено в табл. 2. 

2. Вимоги до безстільникового бджолиного пакету 
Склад сім'ї Норма Вимоги 

Бджоли, кг 1,3 Різного віку 
Матка плідна, 
шт. 

1 Не старша за два роки. Маса, 
довжина і колір мають відповідати 
вимогам до породи (раси) та її 
районуванню 

Трутні Допускаються в масі 
тієї породи (раси), що 

й бджоли 

 

Корм для бджіл, 
кг 

1,4 60% -й цукровий сироп у скляній 
банці 

Корм для маток, 
г 

15 Канді, виготовлений за діючим 
рецептом 

 
Першу партію бджолопакетів формують на матках, 

виведених в минулому році, другу і наступні партії - на матках 
весняного виведення. Найкращі строки формування пакетів бджіл - 
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друга половина травня - перша половина червня. З однієї сім'ї 
здебільшого формують один індивідуальний бджолопакет, а при 
наявності перезимованих маток - два пакети. Якщо бджіл з однієї сім'ї 
не вистачає, то їх додають з другої, стежачи, щоб у пакет не 
потрапила бджолина матка з основної сім'ї. 

У виробництві стільникових та безстільникових пакетів є свої 
переваги й недоліки. Стільниковий пакет цінний тим, що на новому 
місці він за місяць-півтора розів'ється в нормальну бджолину сім'ю і 
зможе використати медозбір в цьому ж році. Однак при пересиланні 
разом із стільниками можливе поширення нозематозу та гнильцевих 
захворювань. На пасіках, де щорічно формують стільникові пакети, 
зменшується забезпеченість сімей стільниками, воском. 

Виробництво безстільникових пакетів для пасіки-
постачальника вигідніше, ніж виробництво стільникових. З 
бджолиних сімей відбирають бджіл, які в даному пасічницькому 
сезоні не братимуть участі у медозборі. Пакети в такому разі є 
додатковою продукцією пасіки. Тим часом замовнику треба мати 4-5 
стільників на кожен пакет з тим, щоб з нього створити сім'ю або в 
разі приєднання до іншої сім'ї використати ці стільники для 
нагромадження запасів меду. Тому при замовленні пакетів виходять з 
можливостей господарства і певних завдань: збільшення кількості 
бджолиних сімей чи підвищення виробництва товарного меду. 

Транспортування і використання пакетів бджіл. 
Для збільшення виробництва меду та своєчасного запилення 

ентомофільних культур велике значення мають строки одержання 
пакетів господарством-замовником. Чим раніше їх одержано, тим 
більше часу залишається до головного медозбору та розвитку сімей із 
пакетів. Пізня постановка може бути виправдана в тому разі, якщо 
бджіл безстільникового пакету відразу використають на медозборі 
або на запиленні. 

Пакети пересилають різними видами транспорту. На тисячі 
кілометрів, наприклад, із Закарпаття в Сибір, пакети перевозять 
лише літаками.  

Після закриття ящика перед навантаженням секції на 
автомобіль не можна користуватись димом, бо в цих умовах він 
надзвичайно хвилює бджіл і може бути причиною запарювання їх. 
Краще користуватись водою, збризкуючи нею пакет з 
пульверизатора. Треба також мати тканину, щоб нею можна було 
загорнути пакет, якщо з нього почнуть вилазити бджоли, та брезент, 
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яким би можна було вкрити пакети на випадок дощу. 
Залізницею пакети перевозять як поштові посилки і в 

окремому вагоні. У вагон входить кілька сотень пакетів, їх треба 
розмістити на полицях і відповідно закріпити, щоб у дорозі при 
різких зупинках вони не падали і не пошкоджувались.  

На відстань до 500-700 км, наприклад з Івано-Франківської 
області в Харківську, бджолопакети перевозять автомобілями, 
відповідно пов'язавши пакети. Перевозити треба уночі, бо в теплу 
погоду вдень пакети можуть запаритись. 

В районах з багатою кормовою базою безстільникові пакети 
використовують для збільшення виробництва меду. Пакети, що 
прибули, розпаковують, розносять до вуликів і ставлять у вулики з 
тим, щоб бджоли самі перейшли на стільник. Адже якщо висипати 
бджіл з пакету, вони можуть злетіти і привитись на дереві. Із 
стільникового пакету стільники разом з бджолами переставляють у 
підготовлений вулик, ставлять вставну дошку й утеплюють. Бджоли 
не залишають розплоду, а тому льоту бджіл з цих пакетів не буває. 
По можливості пакети підсилюють розплодом з інших сімей і 
використовують, як і звичайні сім'ї. 

Перед головним медозбором, щоб одержати більше товарного 
меду, в бджолосім'ях, які виросли із закуплених бджолопакетів, 
обмежують відкладання матками яєць. Для цього використовують 
роздільні решітки. Кращою є решітка з дроту. Користуються також 
ізоляторами, які роблять у вигляді ящика на 3-4 стільники.  

Пакетну сім'ю можна залишити без матки, в такому разі вона 
закладе маточники, з яких добувають маточне молочко. Після цього 
кілька сімей об'єднують в одну для зимівлі або бджіл закурюють 
сірчистим газом. Вулики і стільники, що звільнились від бджіл, 
очищають від прополісу, наростів воску і дезинфікують.  

Бджолопакети вивозять з господарства-постачальника тільки 
при наявності спеціального посвідчення № 1, яке видає ветеринарна 
служба після детального обстеження сімей на предмет виявлення 
американського, європейського гнильців, мішечкуватого розплоду, 
вароатозу, браульозу тощо. 

 
Контрольні питання: 
1. Формування бджолиних пакетів: переваги і недоліки. 
2. Транспортування бджолопакетів. 
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Лабораторна робота 9 
ВИВЧЕННЯ ПРИЙОМІВ РОЗМНОЖЕННЯ БДЖОЛИНИХ 

СІМЕЙ НА ПРОМИСЛОВИХ ПАСІКАХ 
 
Мета заняття: навчитись проводити поділ сімей, формувати 

відводки та проводити поділ родин. 
Матеріали та обладнання: методичні та довідникові матеріали, 

обладнання для утримання маток та бджіл. 
Зміст заняття. Штучне розмноження бджолиних сімей - це 

основний шлях збільшення їх числа на промислових пасіках. Він дає 
можливість отримувати нові сім’ї за планом, в найбільш вигідні строки і 
в заздалегідь передбаченій кількості.  

Отримання нових сімей в результаті їх штучного розмноження 
сприяє планомірному проведенню племінної роботи та знижує природне 
роїння. До штучного формування нових сімей треба приступати до 
початку природного роїння і чим раніше, тим краще, тому що ранні 
штучно створені сім’ї встигають накопичити до взятка більше бджіл і 
добре використовують медозбір.  

Для раннього штучного розмноження родин треба по можливості 
раніше вивести маток або використовувати плодових маток, що 
перезимували в нуклеусах, а ще краще отримати їх з бджолорозвідних 
господарств. 

Способи штучного розмноження сімей 
Відомо кілька таких способів, найважливішими з них є такі:  
1) формування відводків; 
2) розподіл сімей «на пів-льоту». 
1. Формування відводків. Цей спосіб полягає в тому, що від 

сильної сім’ї беруть деяку кількість рамок з розплодом і бджолами, 
переставляють їх в порожній вулик і відносять його на нове місце. Старі 
бджоли повертаються назад у свій вулик, а з молодих утворюється 
нова сім’я, якій дають матку або маточник.  

Розплід і молодих бджіл для формування відводків беруть від 
сильних сімей, що мають не менше 9 рамок, покритих бджолами, і 7 
рамок з розплодом, причому на початку роблять маленькі сімейки на 
трьох рамках. 

Техніка отримання відводків спочатку нічим не відрізняється від 
описаної вище техніки заселення нуклеусів. На перших порах відводок 
це і є нуклеус, і тільки після запліднення матки його підсилюють і 
перетворюють на нормальну сім’ю.  
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Підсилювання нуклеуса з заплідненою маткою не можна 
відкладати, інакше її несучість буде недовикористаною і сім’я буде дуже 
повільно розвиватися.  

Підсилювати краще рамками зі зрілим розплодом, на яких вже 
почали виводитися молоді бджоли. Спочатку переставляють одну 
рамку, а через кілька днів, коли основна маса розплоду на ній 
виведеться, дають відразу ще дві рамки. 

Щоб відводки продуктивно працювали на медозборі і дали 
товарний мед, треба, щоб до періоду головного взятка вони по силі 
зрівнялися з основними сім’ями.  

Але відводок повинен підсилитися до взятка не тільки за рахунок 
розплоду, що передається від основної родини, а головним чином за 
рахунок розплоду від своєї матки. Для цього його треба сформувати 
можливо раніше з таким розрахунком, щоб матка почала яйцекладку 
принаймні за 30-40 днів до головного взятка. 

Слід мати на увазі, що відводок з матками весняного виводу 
дають повний господарський ефект тільки в місцевостях з пізнім 
головним взятком.  

В умовах же взятка, що рано починається, хороші результати 
можна отримати тільки в тому випадку, якщо для формування відводків 
були використані перезимувалі запасні матки.  

Відводок з перезимувалими матками створюють шляхом 
підсилювання навесні нуклеусів, в яких зимували запасні матки. Далі 
вони розвиваються самостійно, перетворюючись в нормальні сім’ї. 
Матка, що перезимувала в нуклеусі, починає давати розплід 
приблизно на півтора місяця раніше, ніж матка весняного виводу.  

Підсилювання відводка ведеться описаним вище способом.  
Таким чином, сімейка має достатній термін для зростання навіть в 

тому випадку, якщо головний взяток починається рано, в червні. 
Використання відводків з перезимувалими матками має ту перевагу, що 
нова сім’я виростає самостійно, головним чином за рахунок розплоду від 
своєї матки; навесні їй потрібно дуже мало допомоги від основної 
родини. 

Індивідуальні відводки бджіл створюють від однієї бджолиної 
сім'ї і збірні - з 2 або кількох сімей. При цьому від однієї сім'ї відбирають 
2-3 рамки з розплодом, а з другої натрушують таку кількість бджіл, щоб 
вони вкривали всі 4-5 стільників. Формування відводків є основним 
способом збільшення кількості бджолиних сімей на пасіці. Цю роботу 
провадять в оптимальні строки, щоб відібрати з сімей частину резервних 
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бджіл-годувальниць і цим запобігти природному роїнню бджіл. 
Бджолина сім'я з відводком нарощує значно більшу кількість бджіл, її 
продуктивність вища, ніж сім'ї без відводка. Відводки намагаються 
створювати якомога раніше навесні з тим, щоб залишилось більше часу 
для розвитку їх до настання головного медозбору. Відводок скоріше 
розвивається в бджолину сім'ю, якщо в ньому є плідна бджолина матка 
(табл. 1). 

1. Залежність медозбору від строків формування відводків бджіл 

Строки формування відводків Сформовано 
відводків 

Зібрано меду 
сім'єю бджіл, 

кг 
Рано навесні (з плідними матками 
виведення минулого року) 10 87,2 

Навесні (з неплідними матками 
весняного виведення) 10 45 

Контрольні сім'ї без відводків 0 33 
 
Перш ніж формувати відводки, виводять бджолиних маток або 

виписують їх з бджолорозплідників чи племінних пасік. Якщо маток 
виводять на пасіці, цю роботу поєднують з формуванням відводків. Як 
тільки у сім'ї-виховательці будуть зрілі на виході маточники, у вулику-
лежаку, розгородженому на дві частини тонкою глухою перегородкою, 
чи у верхньому корпусі горизонтально відгородженого 
багатокорпусного вулика, формують нуклеус. У нуклеус переносять дві 
рамки з розплодом з основної сім'ї, з якого виходять бджоли. Крім того 
ставлять один медоперговий і один порожній стільник, в який 
наливають 0,5 л води.  

В нуклеус струшують бджіл з 4 стільників, підсаджують в 
кліточці матку або маточник, ставлять вставну дошку, утеплюють 
бічною і верхньою подушками. Коли нуклеус формують у перед-
ройову пору, бджіл злітає небагато. Якщо злетить значна кількість 
бджіл, то на другий день з цієї сім'ї натрушують додаткову кількість їх з 
тим, щоб вони повністю вкривали 4 стільники. Матки звичайно 
запліднюються протягом тижня. Після цього нуклеус підсилюють 1-2 
стільниками з розплодом на виході з нього бджіл. З часом відводок 
розвиватиметься так само, як і звичайна сім'я.  

Якщо є взяток, відводку на відбудову ставлять рамки з вощиною. 
Якщо на пасіці є плідні матки, відводок формують відразу. Для 
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цього відбирають 2-3 стільники з розплодом на виході, ставлять 
медоперговий стільник і другий покривний порожній стільник. У 
відводок струшують бджіл з 4 рамок і підсаджують матку в кліточці або 
під ковпачком.  

У порожній стільник або в годівницю наливають 0,5 л води, 
гніздо утеплюють подушками, льоток скорочують так, щоб через нього 
могли одночасно пройти 3-4 бджоли.  

Більш ефективне формування відводків на плідних бджолиних 
матках. При цьому відводок відразу починає нарощувати силу і 
протягом місяця перетворюється на нормальну бджолину сім'ю. Нові 
бджолині сім'ї створюють і підсиленням розплоду на виході 
перезимованих нуклеусів із запасними матками. 

Збірні відводки. Спосіб формування збірних відводків 
застосовують здебільшого тоді, коли є плідні матки. Бджолина сім'я при 
цьому створюється відразу сильною, здатною уже в поточному сезоні 
використовувати продуктивні і головний медозбори. Однак 
індивідуальні племінні якості кожної сім'ї зокрема при цьому не 
успадковуються. 

При формуванні сімей таким способом від 4-5 основних сімей 
відбирають по одному стільнику з розплодом на виході. З інших 4-5 
сімей струшують із стільників бджіл з таким розрахунком, щоб вони 
повністю вкрили рамки з розплодом і 2 покривні. Одна з них має бути 
медоперговою, а друга - порожньою. В гнізді ставлять годівницю, в яку 
наливають 2 л води і в міру споживання воду доливають. 

Через тиждень від цих же основних сімей можна відібрати знову 
по 1 рамці з розплодом і бджіл для формування нового збірного 
відводка і т.д.  

Відводок з плідною маткою силою на 4 рамки, підсилений 2 
рамками розплоду, за 1-1,5 місяця розвивається в нормальну бджолину 
сім'ю. Чим менше часу залишається до початку головного медозбору, 
тим сильнішим формують відводок - на 5-6 рамок, а під кінець 
створюють збірні сім'ї. 

Ефективним є формування відводка і нуклеуса з бджолами 
різного віку, в тому числі і з льотними. Для цього користуються трьома 
способами. 

За першим способом у багатокорпусному вулику навесні не 
закривають верхній льоток, і бджоли літають через обидва льотки - 
верхній і нижній. Відводок формують у другому верхньому корпусі з 
бджолами, які літали через верхній льоток. Коли в лежаках бджоли 
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літають через один льоток, то при наявності взятку відкривають 
додатково ще 1-2 льотки. Після цього відводки формують біля кожного 
льотка, через який літають бджоли. 

При формуванні відводків другим способом природний рій 
ділять на 2-З частини і цих бджіл використовують для формування 2-3 
відводків або нуклеусів. 

За третім способом ройових бджіл відбирають з вулика. Для 
цього перед льотком кладуть настил на відстані 15-20 см від прилітної 
дошки. Бджіл струшують з рамок перед льотком. Частина бджіл, 
зайнятих роботами в гнізді, повертається у вулик, а інші, які зібрались 
роїтися, зависають в кінці настилу у вигляді природного рою. Їх і 
використовують для створення відводка. 

2. Поділ родини на пів-льоту. Суть методу полягає в тому, що 
сім’ю ділять на дві приблизно рівні половини і кожна половина стає 
самостійною сім’єю. Але для цього важливо, щоб сім’ї навесні були 
сильними: вже в другій половині травня (для середньої смуги) займали 
повні гнізда, а господарство заздалегідь підготувало (вивело чи 
придбало) плодових маток. 

Ділять сім’ю так: серед дня, під час хорошого льоту бджіл, до 
сильної сім’ї підносять порожній вулик і переставляють в нього з 
основної сім’ї половину всіх рамок з бджолами, розплодом, медом і 
пергою.  

Бажано помітити, в який з вуликів потрапила матка, але 
спеціально відшукувати її немає необхідності.  

Коли гніздо з бджолами буде розділено навпіл, вулики закривають 
і розміщують так, щоб вони обидва стояли приблизно на відстані 
півметра вправо і вліво від колишнього місця.  

Льотки обох вуликів повинні знаходитися на тому ж рівні, на 
якому був льоток у вулику зі старою родиною до її поділу. 
Повертаючись з поля бджоли, знайшовши своє місце порожнім, будуть 
розподілятися в обидва вулика. Щоб бджоли розподілялися рівномірно, 
новий вулик повинен мати однакову форму і забарвлення зі старим 
вуликом.  

Якщо все ж в один з вуликів летить більше бджіл, ніж в інший, 
то перший вулик треба відсунути подалі від старого місця.  

Якщо при перестановці рамок матку не помітили, то треба 
простежити за поведінкою бджіл: в безматочній сім’ї вони 
хвилюються і метушливо бігають біля льотка. Такій сім’ї до вечора 
підсаджують запасну матку одним з відомих способів. 
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Вулики з розділеними родинами протягом декількох днів 
поступово розвертають, щоб направити їх льотки в різні боки. Догляд 
за сім’ями проводять звичайний.  

Перевага такого способу розподілу полягає в тому, що в обох 
сім’ях залишаються бджоли різного віку, нормальна життєдіяльність 
сімей не порушується.  

Такі сім’ї швидко розвиваються, і вже через місяць кожна з них 
буде займати повне гніздо. Щоб розділені сім’ї встигли до головного 
взятка досить посилитися, треба ділити їх не пізніше ніж за 30-40 днів 
до зацвітання основних медоносів. 

Наліт бджіл на матку. Іноді вигідно відділити бджіл, які 
зібрались роїтися, і створити з них нову бджолину сім'ю. Для цього під 
час медозбору в льотний день рамку із стільником, де знаходиться 
матка, переставляють у середину порожнього вулика, поряд ставлять 
стільники та рамки з вощиною (крайнім - медоперговий стільник). 
Загальна кількість стільників залежить від сили сім'ї, з якої 
відділятимуть бджіл. 

Вулик основної сім'ї переміщують, а на його місце ставлять 
приготований вулик з рамкою, на якій знаходиться матка. Матку 
доцільно накрити ковпачком. Цю роботу провадять о 9-10-й годині. До 
полудня бджоли злітаються у підставлений вулик. Для сім'ї, з якої 
вилетіли льотні бджоли, зменшують кількість стільників з тим, щоб ті, 
які залишились, повністю покривались бджолами. У вулик ставлять 
годівницю і воду. Через тиждень обидві сім'ї працюють так, як і інші 
сім'ї, з яких не відбирали бджіл. 

Збірні бджолині сім'ї формують так. Вулики з бджолиними 
сім'ями, з яких формуватимуть нові сім'ї, розставляють групами по 10 
сімей в кожній. У приготований вулик переносять 10 стільників з 
розплодом на виході бджіл. Ці розплідні рамки відбирають по одній від 
кожної з 10 сімей, а взамін ставлять порожні стільники. У вулик на 
рамки з розплодом натрушують додаткову кількість бджіл від цих же 
сімей і дають воду в годівницях. З одного боку ставлять медоперговий 
стільник, а з протилежного - покривний. Якщо багато бджіл злетить, то 
через добу натрушують додаткову їх кількість. 

Сформованій сім'ї дають плідну матку з нуклеуса. Через тиждень 
від цих же 10 сімей формують другу сім'ю, потім третю і так до 
закінчення пасічного сезону. Відбирають розплід і бджіл і від раніше 
сформованих сімей. Перевага цього способу порівняно з іншими 
полягає в тому, що сім'ї відразу створюються сильними, здатними 
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працювати на медозборі. В умовах Вірменії від однієї сім'ї протягом 
пасічного сезону таким способом одержували десять сімей. 

Природне розмноження бджіл. Бджоли, як уже зазначалося, 
протягом тривалого історичного періоду розмножувались роями. Такий 
природний спосіб розмноження медоносної бджоли був єдиним шляхом 
збереження бджіл як виду комах. 

З весни бджолині сім'ї розвиваються, вирощені бджоли 
переповнюють гніздо, більшість з них не зайнята вихованням розплоду, 
внаслідок чого в сім'ї проявляється ройовий інстинкт. Інстинкту роїння 
сприяє перегрівання гнізда, недостатня вентиляція, розміщення вуликів 
під прямим промінням сонця та ін. Про прояви ройового інстинкту 
свідчить поява в сім'ї трутневого розплоду. Після виходу з комірок 
трутнів бджоли закладають маточні мисочки, потім матка відкладає в 
них яйця, а з виходом з яєць личинок бджоли годують їх маточним 
молочком. З личинки виростає лялечка, яка в запечатаному вигляді 
перетворюється на матку. За два-три дні до виходу матки з маточника 
сім'я роїться. 

Природне роїння, яке збігається за часом з продуктивним і 
особливо головним взятком, зменшує медозбір і знижує продуктивність 
праці бджоляра. Тому, як уже зазначалось, було розроблено спеціальні 
заходи, які запобігають природному роїнню і дають змогу 
використовувати його у зручний для бджільництва період або 
поєднувати обидва прийоми, тобто енергію роїння використовувати для 
підвищення медової продуктивності. Такими засобами, зокрема, є відбір 
молодих бджіл, не зайнятих вихованням розплоду, для формування 
відводка, своєчасне значне розширення гнізд корпусом або разове – 5-6 
стільниками.  

Бджолам, зайнятим вихованням розплоду, зокрема трутневим, 
створюють умови для відбудови стільників, підсилюють вентиляцію 
вуликів, замінюють у спеку маток молодими ще до настання роїння, 
розмножують нерійливі породи і лінії бджолиних маток.  

З районованих порід найбільш рійлива поліська популяція 
середньоросійської породи і українська степова. Менше виявляється 
інстинкт роїння у бджіл кавказької і карпатської порід. 

Інстинкт роїння у бджіл надзвичайно сильний, і його необхідно 
брати до уваги. Бджоли різних географічних порід у своїх місцевостях 
рояться в певний період, під час цвітіння відповідних медоносів. Так, 
бджоли, завезені із зони Степу в Лісостеп, не роїлись при взятку з 
гречки, бо вони її не знали, а в Степу вони рояться при взятку з 
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соняшнику та степового різнотрав'я. 
Оскільки за останні 80 років на територію України завезено 

багато різних порід бджіл (кавказьких, карпатських, італійських) і їхній 
інстинкт роїння не відповідає типам місцевих взятків, то помісні 
бджоли, одержані від завезених і місцевих бджіл, майже не рояться. 

Природні рої характеризуються підвищеною енергією під час 
відбудови стільників і збору нектару. Тому рої садять у порожні вулики, 
на листи вощини, поставлені у вулик через один з уже відбудованими 
стільниками. Вихід природного рою з бджолиної сім'ї можна 
прискорити й затримати. Якщо сім'ї, яка зібралась роїтися і заклала 
маточні мисочки або маточники, дати зрілий на виході матки маточник, 
то із сім'ї в найближчий час вилетить рій. Вирізуванням зрілих ройових 
маточників відтягують вихід природного рою. Проте довго тримати 
сім'ю в ройовому стані, не даючи їй змоги відроїтись, невигідно. Бджоли 
при цьому менш активні на медозборі і відбудові стільників. 

Рої вилітають переважно зранку - о 10-11-й годині. Заздалегідь 
треба підготувати інвентар для збирання їх, а саме: роївні, дерев'яні 
черпаки, рейки або алюмінієві труби, до кінця яких прив'язують роївні, 
розпалений димар, лицеву сітку, мотузку, пульверизатор, віник, клапоть 
тканини і шпагат, за допомогою якого роївню з бджолами зав'язують і 
опускають на землю, драбину, стілець. Більшість роїв осідає в 
заготовлені для них пасічником привійники, деякі з них прививаються 
на гілках дерев, іноді на стовбурах, з яких рої важко знімати. 

Бджоли-розвідниці з сім'ї, яка збирається роїтись, відшукують 
місце, де вони зможуть формувати нове гніздо. Після виходу з вулика 
рій прививається, а бджоли-розвідниці тим часом летять і перевіряють, 
чи вибране ними місце не зайняв інший рій. Тому рій сидить 1-2 год., 
іноді й ночує, після чого знімається і летить до вибраного розвідницями 
місця або за межі пасіки. Щоб запобігти цьому, рій знімають у роївні. 
Привитий рій збризкують водою з пульверизатора або за допомогою 
віника, змоченого водою. Краплини води заспокоюють бджіл, вони, як і 
під час дощу, намагаються зібратися в клуб.  

Зібраний рій закривають тканиною, здебільшого мішковиною, 
зав'язують і відносять у зимівник, погріб або в інше прохолодне місце, 
де бджоли заспокоюються. Рої збирають також у переносні ящики для 
рамок, в решета та іншу зручну для цього посудину. 

Садять рій у вулик під вечір, впускаючи ройових бджіл у вулик 
через льоток або струшуючи їх у вулик. За другим способом бджіл з 
маткою чи кількома матками струшують на стільники і вощину, кладуть 
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стелю і вулик закривають. 
Вулик з оселеним роєм не відкривають протягом 2 діб. Потім 

оглядають гніздо і виправляють викривлення на стільниках, 
відбудованих на вощині. В наступні дні контролюють початок 
відкладання яєць маткою, яка вилетіла з роєм незаплідненою. Наявність 
рамки з різновіковим розплодом гарантує, що в разі втрати матки 
бджоли виведуть нову. Потім рій доглядають так само, як і інші сім'ї 
пасіки. 

Невеликі за масою рої об'єднують в одну сильну сім'ю - медовик. 
Для цього їх з роївень впускають по настилу у вулик, намагаючись при 
цьому виловити зайвих маток. 

 
Контрольні питання. 
1. Способи розмноженні бджолиних сімей. 
2. Формування збірних відводків. 
3. Проведення поділу родини на пів-льоту. 
4. Природне розмноження бджіл. 
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Лабораторна робота 10 
ТЕХНІКА ВИРОБНИЦТВА БДЖОЛИНОЇ ОТРУТИ: 

РЕАЛІЗАЦІЯ І ЗАСТОСУВАННЯ 
 
Мета заняття: вивчити різні методики отримання бджолиної 

отрути та методи застосування продукту у практиці. 
Матеріали та обладнання: методичні вказівки, довідникова 

література. 
Зміст роботи. 
Методи одержання бджолиної отрути. Багато дослідників 

працювало над розробкою технології забору отрути за допомогою 
електричного струму (Н.М.Артемов, 1965, 1982; А.М.Артемов і 
Н.Г.Солодухо, 1965; Г.С.Багмет, 1967; Алихчев, 1971; 
Ю.Н.Третьяков, 1972; Ч.И.Олейников зі співавторами, 1980; 
М.Мелаю із сотр., 1982; Ф.Г.Мусаев, 1982; Давик та ін., 1983; 
Г.Е.Сиротин, 1985; Ч. Мраз, 1983; Б.Н.Орлов, 1991; М.Г.Гиниятуллін 
та ін., 1991).  

Методи відрізнялися місцем розташування електричних 
пластин на дні, під дахом, з боків вулика, біля матки, у куткаах 
вуликів і т.д. Автори відзначали, що внутрівуликовий метод сприяє 
забрудненню отрути. 

В.Н.Крилов і Л.В.Ошевенский (1992) запропонували кілька 
варіантів обладнання, що полегшують забір отрути в бджіл, 
захищених авторськими посвідченнями:  

- Сполох-Тест № 1658946-1991,  
- електростимулятор «Сполох»-1566523- 1990 р.:  
- обладнання для одержання отрути поза вуликом - 1662458-

1991, (за вуликом прикріплюється резервуар із пристосуванням 
вулика, що імітує руйнування, - бджоли прилітають, попадають на 
пластини й віддають отруту),  

- електростимулятор жала 1409172- 1988 р.  
1. Отрута збирається в чашку Петрі, для цього жало впирається 

в скляне дно. Крапелька отрути відразу засихає. Потім за Ш.М. 
Омаровим отрута зберігається в ексикаторі над концентрованою 
сірчаною кислотою й розводиться при необхідності фізіологічним 
розчином.  

2. Методика за О.А. Кузьміною. Бджола сідає на перетинку 
кришечки й жалить її, отрута надходить у воду банки, прикритою 
цією перетинкою. Потім вода випаровується.  
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3. Подразнення бджіл електричним струмом спеціальним 
розчином СЕРП - 5 (дві спарені електродні рамки із силікатними 
отрутозбирачами. Рамки вставляються в гніздо бджолиної родини. 
Отрута-сирець очищається від механічних домішок дистильованою 
водою. Отрута зберігається 5 років у темній кімнаті в банках з 
темного скла (за описом Ш.М. Омарова).  

Уперше отрута за допомогою електричного розряду була 
отримана болгарським вченим Илко Лазовим в 1960 р.  

В 1963 р. Бентон, Морс і Стюарт ускладнили болгарський 
апарат. В 1983 р. М.Мелаю із співробітниками запропонували частоту 
58 герців, тривалість 1 сек.  

4. Б.Н.Орлов (1990) обґрунтував теоретичні основи технології 
промислового одержання бджолиної отрути методом 
електростимуляції. Він указав, що в 1985 р. Л.В. Пастушенков виявив 
виділення електрики бджіл. Г.А. Кожевников (1932) знайшов, що 
іонізація повітря впливає на статеві органі маток і трутнів. Бджоли 
здатні відрізняти зони підвищеної біоелектричної активності. Слід 
підбирати індивідуальні показники імпульсів.  

Найкраще відбирати отруту в суху теплу погоду й під час 
взятку. Е.К.Єськов із співробітниками (1990) показали, що найкращі 
параметри частоти 300-600 Гц, при напрузі 120-170 В.  

Методи стандартизації бджолиної отрути. Уперше отруту 
одержала Лангер у 1915 р., промислове виробництво налагоджене в 
Німеччині в 1928 г. З тих пор з’явилася велика кількість препаратів з 
отрути, які неідентичні за технологією отримання отрути. Тому 
важливими є проблеми стандартизації бджолиної отрути.  

Одна бджолина одиниця (Болгарія) - Unis Apis становить 6,25 
мг отрути.  

Одна бджола дає 0,2-0,1 мг отрути при ужаленні. 0,3 мг 
натуральної отрути дає 0,1 мг сухої отрути (Г.С.Батова та ін., 1988). У 
водяному розчині отрута буріє (Н.В.Корнєва, 1991).  

Розроблені основні методи стандартизації отрути, 
отриманого в різну пору року, доби й у різних місцевостях.  

1. Гемоліз (А.Деревичи та ін., 1967, 1970).  
2. Вплив на найпростіших (Илакайльд, 1633; К.В. Бентон та ін., 

1963, Я.Сикора та ін., 1967).  
3. Токсикологічний.  
4. За вмістом фосфоліпази. Н.В.Корнєва (1990) запропонувала 

методи оцінки якості бджолиного отрути-сирцю.  
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Зараз прийнятий - ТУ 46 РСФСР 67-72 із часом гемолізу 10% 
суспензії еритроцитів кролика 180 мкг отрути. Середня смертельна доза 
ЛД 50 - смерть 50% тварин протягом 24 годин. фосфоліпаза А запобігає 
тепловій коагуляції жовтка. 8 мкг протидіють згортанню 1 мол жовтково-
буферної суміші після їхньої спільної десятихвилинної інкубації.  

Про відмінність складу бджолиної отрути свідчить Б.Н.Орлов 
(1991), який показав, що в отруті більше мелітину на 10 день життя 
бджоли, гістамину на 35-40 день. Отруту краще забирати за 2 години 
до вильоту бджоли.  

Методи забору бджіл. Ю.Ф. Хатминський, А.А.Горяинова, 
В.М.Баркова, П.Д.Аксьонов (1987, 1988) запропонували апарат 
«Апідекс» для круглорічного забору бджіл. Розроблені методика Н.П. 
Йориша. Коробка із плексиглазу 9x16x9 см має висувну бічну стінку, 
яка приставляється до лотка. У випадку поганого вступу бджіл у 
коробку вони подразнюються дротом. Верхня кришка сковзає, що 
дозволяє забирати бджіл пінцетом.  

Забір бджіл проводився у такий спосіб: у бічній стінці вулика 
вирізався отвір, який прикривався дверцятами з гачком, щоб не було 
спонтанного відкриття. Дверцята відкривалися, включалось світло, 
бджоли виповзали із клубу й збиралися в контейнер.  

У коробці робиться квадратний отвір, захищений двома 
щетинками від зубної щітки. Бджоли вилізти не можуть, але їх вільно 
можна забирати пінцетом.  

Є спосіб, що полягає в заборі бджіл у циліндр із пластмаси, у 
якому є 3 секції з несполученими отворами. Забір проводиться в 
першу секцію, приставленої до лотка або до дверцят у вулику потім 
сполучається із другою секцією, де перебувають стільник з медом для 
підгодівлі, при необхідності провести ужалення бджоли шляхом 
сполучення отворів при переведенні в третю секцію, звідки через 
отвір проводиться ужалення. 

Бджолина отрута використовується в медичній практиці при 
лікуванні ревматизму, ішіасу і деяких інших захворювань. 
Найчастіше його вводять в організм хворого шляхом безпосереднього 
укусу. Однак це викликає відомі незручності. У деяких зарубіжних 
країнах організовано виробництво препаратів бджолиної отрути у 
вигляді мазі, яку втирають в хворе місце.  

Для отримання отрути беруть широку посудину, в яку доверху 
наливають персикову або прованську олію. Потім посудину 
покривають будь-якою тваринною плівкою (з сечового міхура барана 
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або теляти). Плівку натягують на посудину так, щоб вона 
безпосередньо стикалася з маслом. Бджолу беруть пінцетом і, злегка 
здавлюючи, садять на плівку, змушуючи пронизати її жалом. Жало 
відривається і залишається в плівці, а бджіл знищують. Отрута стікає 
зі стилетів жала в масло, де осідає на дно посудини, поступово 
збираючись в невеликі краплі. Таким способом одержують дуже 
чисту отруту, з якої на фармацевтичному заводі готують препарати. 
Однак спосіб цей пов’язаний з великими витратами праці. 

Існує інший, менш трудомісткий спосіб отримання бджолиної 
отрути. У великий ящик струшують 50 г бджіл. За допомогою 
рухомої дощечки з плексиглазу, яку опускають в ящик, зменшують 
простір, зайнятий бджолами, змушуючи їх рівномірно розподілитися 
по дну ящика. Дно ящика відокремлене, складається воно з 
отрутоприймаючого пристрою; верхній шар його представлений 
тваринною плівкою для укусу, під нею знаходиться 2-3 шари 
фільтрувального паперу, а знизу-лист целофану.  

Під отрутоприймаючим пристроєм у вигляді струн натягнуті 
дроти для електричного струму. Дротами пропускають електричний 
струм, що подається від індукційної котушки, підключеної до 
акумулятора напругою 6-8 вольт. Під впливом цього струму бджоли 
жалять тваринну плівку, і отрута збирається в фільтрувальному 
папері. Потім дно ящика віднімають, видаляють бджіл, що 
залишилися без жала. Ту ж плівку та фільтрувальний папір 
використовують для другої і наступних (до десяти) партій бджіл. 

Були спроби отримувати отруту від бджіл і без їх умертвіння. 
Однак, бджола, яка втратила свою отруту, не в змозі активно 
працювати у вулику. Тому такий спосіб отримання отрути не дає 
переваг. Доцільніше отримувати від бджоли всю її отруту в той час, 
коли вона не потрібна для інших робіт, наприклад восени, після 
закінчення взятка. Перспективно, зокрема, отримання отрути в 
районах пакетного бджільництва (коли після роботи на взятку 
пакетних бджіл не залишають). 

 
Контрольні питання: 
1. Коли вперше було отримано бджолину отруту. 
2. Основні методи відбору бджолиної отрути. 
3. Застосування бджолиної отрути. 
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Лабораторна робота 11 
ВИЗНАЧЕННЯ ОСНОВНИХ ПАРАМЕТРІВ ЯКІСНОЇ 

ПРОДУКЦІЇ БДЖІЛЬНИЦТВА 
 

Мета заняття: ознайомитись з основними параметрами 
якісної оцінки меду відповідно до стандартів ЄС. 

Зміст роботи. Проблема безпечності та якості продукції 
актуалізується в умовах глобалізації агропродовольчих ринків та 
жорсткої конкуренції. Підвищення якості харчових продуктів – це 
об`єктивний процес, що зумовлений значною кількістю регламентів й 
високим рівнем контролю, а також постійно зростаючою 
вимогливістю споживачів. Для вітчизняних виробників питання 
впровадження світових систем менеджменту якості продукції 
бджільництва є одним з першочергових, адже нерозривно пов`язане з 
їх конкурентоспроможністю на ринку. 

Мед як цінний харчовий продукт та ефективний лікувальний 
засіб широко застосовується у харчовій, фармацевтичній та 
парфумерній промисловостях. 

Проте, забезпечити внутрішнє споживання власним 
виробництвом меду, більшість країн не може внаслідок обмеженого 
потенціалу медозбору. До того ж, у світі відчувається дефіцит 
підсолоджувачів – цукру, кукурудзяного сиропу, меду на рівні 8–12 
млн. т/рік. Тому, попит на мед та інші продукти бджільництва у 
розвинених країнах перевищує пропозицію. 

Відповідно до ЗУ «Про безпечність та якість харчових 
продуктів» вiд 23.12.1997, № 771/97-ВР, під якістю харчового 
продукту слід розуміти ступінь досконалості властивостей та 
характерних рис, які здатні задовольнити потреби і діючі вимоги тих, 
хто споживає або використовує цей продукт.  

Протягом останніх років міжнародною громадськістю 
висуваються підвищені вимоги до продуктів харчування щодо їх 
натуральності та чистоти. Ці вимоги зафіксовані в загальних 
положеннях Codex Alimentarius CODEX STAN 12-1981, Rev.2 (2001), 
прийнятого ФАО / ВООЗ, Директиві 2001/95 ЄС із загальної безпеки 
продуктів, Статуті ЄС 178/2002 – Загальному Законі Продовольства, 
та інших документах, на підставі яких Спеціальною міжнародною 
комісією з меду (International Honey Commision), створеною за 
ініціативи Апімондії у 1990 р., розробляються окремі положення 
стосовно продукції бджільництва. Основні положення щодо вимог, 
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яким повинен відповідати мед для вільного пересування в межах 
внутрішнього ринку ЄС, встановлені Директивою Ради 2001/110/ЄС 
відносно меду. У ній з урахуванням внесених змін до неї 
установлюються визначення щодо різних видів меду. 

Класифікація меду, відповідно до міжнародних вимог, 
представлена на рис. 1. 

Мед 

1. За 
походженням 2. За способом виробництва 

3. для 
промислового 
використання 

1.1. Квітковий 
або нектарний 
1.2. Мед медвяної 
роси або падевий 

2.1. Стільниковий 
2.2. Мед з частинками стільників 
2.3. Злитий мед 
2.4. Витягнутий/екстрагований мед 
2.5. Пресований мед 
2.6. Фільтрованй мед 

3.1. Пекарський 
мед 

Рис. 1. Класифікація меду відповідно до вимог європейського 
законодавства. 

 
До основних фізико-хімічних показників меду за 

міжнародними вимогами відносять: вміст фруктози та глюкози, вміст 
вологи, сахарози, значення водонерозчинного сухого залишку, 
електропровідності, вільних кислот, діастази після переробки меду, 
вміст гідроксиметилфурфуролу. Значення фізико-хімічних показників, 
що визначені на міжнародному рівні до меду, наведені у табл. 1. 

Відповідно до стандартів ЄС, контроль якості та безпечності 
меду, окрім органолептичних та фізико-хімічних показників, 
передбачає також визначення гранично допустимих залишків 
антибіотиків, сульфаніламідних препаратів, пестицидів, важких 
металів, радіонуклідів. 

У Директиві Ради 96/23 ЄС від 29 квітня 1996 р., вимоги якої 
поширюються і на мед, передбачається таке:  

– ветеринарні фахівці надають інформацію стосовно 
обстеження пасік, включаючи умови вирощування і лікування бджіл. 
У спеціальний журнал вносяться дані щодо лікування, ідентифікації 
оброблених бджолосімей (вказується природа їх обробок), при цьому, 
вони несуть відповідальність за надані дані. Бджоляр повинен 
вносити в журнал дані про бджолосім`ю і природу приписаних 
обробок, проводити їх і зберігати приписи ветеринарної служби для 
доказу протягом 5 років;  
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– передбачається створення референтної національної 
лабораторії у країні з аналізу залишкових кількостей, застосовуваних 
препаратів. 

1. Фізико-хімічні показники меду за міжнародними вимогами 
Назва показника Значення показника для меду 

Вміст фруктози 
та глюкози 

Мед квітковий, не менше ніж 60г/100г 
Падевий мед, суміш падевого меду з квітковим медом 
не менше ніж 45 г/100г 

Вміст вологи Загалом – не більше 20% 
вересковий (Calluna) та пекарський мед загалом – не 
більше ніж 23% 

Вміст сахарози Загалом – не більше 5г/100г 
Мед з лаванди – не більше ніж 15 г/100 г 
Мед з акації білої, люцерни, евкаліпту, цитрусових та 
інших 
екзотичних квітів – не більше ніж 10г/100 г 

Водонерозчинний 
сухий залишок 

Загалом – не більше ніж 0,1г/100г 
Пресований мед - не більше ніж 0,5 г/100 г 

Електропровідність, 
мС/см 

Не більше ніж 0,8 мС/см 
Падевий та каштановий мед і суміш такого меду 0,8 
мС/см 
(за винятком меду з вересу, евкаліпту, липи, чайного 
дерева) 

Вільні кислоти Загалом – не більше ніж 50 міліеквівалентів кислоти на 
1000 грамів 
Пекарський мед - не більше ніж 80 міліеквівалентів 
кислоти 
на 1000 грамів 

Діастаза після 
переробки та 
змішування меду 

Загалом, за винятком пекарського меду, – не менше 
ніж 8 одиниць Schade 
Не менше ніж 3 одиниці Schade – для меду з низьким 
природнім вмістом діастаз, наприклад, цитрусовий мед 
та вмістом гідроксиметилфурфуролу (ГМФ) не більше 
15 мг/кг 

Гідроксиметил- 
фурфурол (ГМФ) 

Не більше ніж 15 мг/кг, 
Для меду пекарського – не більше ніж 40 мг/кг 
Мед із заявленим походженням з регіонів з тропічним 
кліматом та суміші такого меду – не більше ніж 80 
мг/кг 

 
Мед підлягає обов'язковому дослідженню на ветеринарні 

засоби і контамінати: 
- антибактеріальні субстанції, включаючи антибіотики і 
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сульфаніламіди; 
- пестициди (карбамат, піретроїди, хлор-і фосфорорганічні 

сполуки); 
- хімічні сполуки. 
Контамінація (забруднення) меду відбувається, в основному, 

із зовнішнього середовища і в більшості випадків пов`язана з 
господарськими порушеннями. 

Найбільший вміст важких металів (свинець, кадмій та ін.) 
відзначають у прополісі, найменше – у меді. Важкі метали також 
накопичуються у сотах. За пропозицією Європейського Союзу ГДК 
(гранично допустимі концентрації) свинцю у меді складають 1 мг/кг, 
кадмію – 0,1 мг/кг. Основне накопичення радіонуклідів відбувається 
у старих стільниках, прополісі, пилку і перзі. 

Стосовно пестицидів, Євросоюзом прийнята ГДК пестицидів – 
0,01 мг/кг. У бджільництві заборонені до застосування в якості 
лікарських препаратів нітрофурани, хлорамфенікол (левоміцетин), 
фумагіллін (рішення ЄС 3/01/081 від 4.02.2002 р.), стероїди, 
гормональні засоби, а також всі засоби, незареєстровані державною 
ветеринарною службою. Гранично допустимі концентрації 
найпоширеніших протимікробних препаратів (антибіотиків, 
сульфаніламідів, препаратів нітрофуранового ряду) в меду (за 
вимогами найбільших європейських імпортерів українського меду) 
наведені в таблиці 2. Інші параметри вказані в COUNCIL 
REGULATION (EEC) № 2377/90 від 26.06.1990 р. 
2. Вимоги європейських імпортерів стосовно ГДК антибіотиків в 

меду 
Назва протимікробного препарату ГДК, ppb (мг/кг) 

Streptomycine 10 
Tetracyclines 10 
Sulfonamides 10 
Chloramphenicol 0,3 
Nitrofuranes (AOZ/AMOZ) 0,5 
Nitroimidazoles 0,2 

Визначення залишкових кількостей акарицидів (засоби для 
боротьби з кліщами) наразі дуже актуально у зв'язку з широким 
розповсюдженням кліща Вароа. ЄС прийнято гранично допустимі 
концентрації в меду ціміазола (апітола) – 1 мг / кг і амітразу (апівар, 
варропол, Біпін) – 0,2 мг / кг, ГДК інших засобів встановлюються 
національними регламентаціями. 
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Сучасні методи аналізу дозволяють виявити практично всі 
забруднюючі мед речовини. Наразі існують три найпоширеніших 
методи тестування меду на наявність в ньому антибіотиків та інших 
заборонених залишків ветпрепаратів. Це – тестування меду:  - за 
допомогою радіо імунного лічильника Charm II; 

- методом твердофазного імуноферментного аналізу; 
- залишкові кількості заборонених речовин визначають також 

рідинною хроматографією високого тиску (ВЕРХ-УФ) та хромато-масс-
спектрометрією (ГХ-МС); 

- для виявлення у пилку генетично модифікованих організмів 
використовують полімеразну ланцюгову реакцію. 

Кожний з перерахованих методів аналізу меду має свої 
переваги та недоліки. 

Верховний Суд Європейського Союзу з 6 вересня 2011 р. своєю 
постановою С442\09 заборонив збут в ЄС меду без попереднього 
проведення аналізів на відсутність в ньому пилку ГМО та без 
відповідного маркування готової продукції. Директива Ради 2001/110 
ЄС від 20 грудня 2001 р.(Official Journal of the European Communities 
від 12.1.2002, L 10/47-52) передбачає зазначення на етикетці: 
контамінантів і методів аналізу (положення 4); країну походження 
меду (п. 5); назву меду; рослинне, регіональне (територіальне) або 
топографічне походження, специфічні критерії (п. 7); відсутність 
пилку та інших окремих інгредієнтів в меду при фільтрації (п. 6). У 
відповідності з «Правилами про безпеку продовольства» з 01.01.2005 
р. вводяться штрих-коди згідно зі стандартам EAN-UCC з 
ідентифікації виробів, що включають глобальний номер 
розташування власника, торгову марку та серійний 
відвантажувальний контейнерний код. 

Відповідальність за виконання зазначених вимог у країнах 
Європейського Союзу висока: в Австрії законом про контроль 
ветеринарних засобів (параграф 58, п.1) передбачено позбавлення 
волі на термін від 6 місяців або штраф у 360 денних ставок за 
присутність залишкових кількостей антибіотиків або небезпечних 
речовин у продуктах тваринного походження (в т.ч. й меді). 
Розповсюдження (продаж) недозволених засобів лікування карається 
штрафом 7260 €, при повторному порушенні – 14530 € (параграф 50, 
абз.1), доведене застосування цих засобів – 20000 €, при повторному 
порушенні – 40000 €; навіть за зберігання таких засобів визнаний у 
судовому порядку винним, громадянин має сплатити штраф 20000 € 
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(Anon Unerlaubte Medikamenteanwendung – rechtliche Folge. 
Для забезпечення безпеки продукції й вдосконалення її якості у 

світі широко використовуються системи стандартизації та 
сертифікації. Міжнародний стандарт ISO 22000 було розроблено у 
2005 році для того, щоб охопити всі процеси харчового ланцюга, які 
безпосередньо або частково торкаються готової харчової продукції. 
Крім того, стандарт встановлює вимоги до систем менеджменту 
безпеки харчових продуктів, об`єднуючи в собі всі елементи 
належної виробничої практики (GMP), аналізу ризиків і критичних 
точок контролю (HACCP), а також комплексної системи управління. 
HACCP – перевірена й визнана світовим співтовариством система, 
яка допомагає організувати безпечний і надійний спосіб 
виробництва. Це система ідентифікації, оцінки й контролю всіх 
ризиків, які є значущими для безпеки споживача. Вона спрямована на 
запобігання виникнення умов у процесі виробництва і реалізації 
продукції, які можуть призвести до втрати безпеки продукції та 
послуг. 

Введення FSSC 22000 – це важливий крок до єдиного 
міжнародного загальноприйнятого стандарту безпеки харчових 
продуктів, у тому числі й продукцію бджільництва. FSSC 22000 
об`єднує Стандарт ISO 22000 «Система менеджменту безпеки 
харчових продуктів», Загальнодоступну специфікацію (PAS) 220 
«Програми створення попередніх умов для харчової безпеки у 
харчовій промисловості» й інші додаткові вимоги, та також 
схвалений Глобальною ініціативою з безпеки харчових продуктів. 

Проте, в Україні лише в останнє десятиліття було розроблено 
та затверджено нові державні стандарти на деякі види продукції 
бджільництва, а саме: мед, прополіс, маточне молочко та віск. Лише в 
2012 р. було затверджено та набрали чинності ветеринарно-санітарні 
вимоги для потужностей (об’єктів) з виробництва продуктів 
бджільництва. Відповідно до вимог ДСТУ 4497:2005, кожна партія 
меду підлягає перевірці за станом пакування і маркування, 
органолептичними та фізико-хімічними показниками (табл. 3, 4). 
ДСТУ 4497:2005 визначено основні вимоги безпеки під час 
виробництва меду натурального та його фасування, а також 
встановлені допустимі рівні токсичних елементів, пестицидів, 
антибіотиків в меду. Основні показники безпеки меду, відповідно до 
національного стандарту, представлені у таблиці 4. 

При порівнянні даних табл. 1 та 3 можна виявити різницю у 
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національних та міжнародних вимогах до показників якості меду. До 
істотних відмінностей належить те, що вміст відновлювальних 
цукрів, таких, як фруктоза та глюкоза, за національним стандартом 
повинен бути вищим на 10–20%, ніж це вимагається на 
міжнародному рівні; а вміст сахарози у нашому стандарті менший на 
1,5–12% від нормативів, визначених у стандартах ЄС та СОТ, 
показник електропровідності меду за національними вимогами має 
великі розбіжності від 0,2 до 1,5 мС/см, тоді як за міжнародними 
вимогами не більше ніж 0,8 мС/см. 

3. Фізико-хімічні показники меду за національними вимогами 
Назва показника Мед вищого 

ґатунку 
Мед першого 

ґатунку 

Результат пилкового аналізу* 
Наявність 
пилкових 

зерен 

Наявність 
пилкових 

зерен 
Видовий склад пилкових зерен, %, не менше* 10,0 10,0 
Масова частка води, %, не більше 18,5 21,0 
Масова частка відновлювальних сахарів (до 
безводної речовини), %, не менше 80,0 70,0 

Масова частка сахарози (до безводної речовини), 
%, не більше 3,5 6,0 

Діастазне число (до безводної речовини), од. 
Готе, не менше 15,0 10,0 

Вміст гідроксиметилфурфуролу (ГМФ), мг на 1 
кг, не більше 10,0 25,0 

Кислотність, міліеквіваленти гідроксиду натрію 
(0,1 моль/дм3) на 1 кг, не більше 40,0 50,0 

Вміст проліну, мг на 1 кг, не менше 300 300 
Електропровідність, мС/см 0,2-1,0 0,2-1,5 

Якісна реакція на наявність паді 

Негативна 
або 

молочно-біла 
каламуть 

Негативна 
або 

молочно-біла 
каламуть 

*Для меду з акації білої діастазне число може дорівнювати не менше ніж 5 од. 
Готе; 
масова частка сахарози не більше ніж 10%; вміст проліну не менше ніж 200 мг 
на 1 кг. 

 
Важливою характеристикою якості меду вважають 

гідроксиметилфурфурол (ГМФ). Відповідно до вітчизняних вимог, в 
меду допускається до 25 мг/кг ГМФ, а в країнах ЄС та СОТ цей 
показник не повинен перевищувати 15 мг/кг (для меду 
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хлібопекарського значення ГМФ не повинно бути більшим ніж 40 
мг/кг). До речі, національними стандартами не визначено такого 
різновиду меду, як пекарський. 

Слід відмітити, що в Україні дуже часто лікування 
бджолосімей нерідко здійснюється непрофесійно, з порушенням 
ветеринарних технологій. 

Допускаються передозування ветпрепаратів, залишкова 
кількість яких може потрапити у продукти бджільництва, суттєво 
знизити якість або зробити їх зовсім непридатними до споживання. 

Починаючи з 2002 р., хлорамфенікол, сульфаніламіди, і цілий 
ряд інших препаратів нерідко виявляли в експортованих до США та 
країни ЄС вітчизняних медах. У міру експорту якісного меду за 
кордон існує суттєвий ризик збільшення процента забрудненого у 
середині країни. Це пов'язано з тим, що бджолярі виявлений у них 
неякісний мед будь-яким способом намагаються здати в іншому 
місці. І якщо раніше такий мед експортувався в країни СНД, 
здебільшого Росію, то наразі і в Росії почали активно розробляти 
новий ГОСТ, який теж буде орієнтований на євровимоги. 

4. Показники безпеки меду відповідно до національного 
стандарту 

Назва показника Допустимі рівні Метод контролювання 

Токсичні елементи, мг/кг не більше: 
свинець 1,0 Згідно з ГОСТ 26932 
кадмій 0,05 *ГОСТ 26933 
миш`як 0,5 *ГОСТ 26930 

Пестициди (на суху речовину), мг/кг не більше: 
ДДТ (сума ізомерів)  0,005 Згідно з МУ №4120 
Гексахлоран (сума ізомерів) 0,005  

Антибіотики* (на суху речовину), не більше: 
Тетрациклін, од./г Не дозволено Згідно з МВ №15-

14/318 
Стрептоміцин, од./г Не дозволено *МВ15-14/344 
Левоміцитин 
(хлорамфенікол), мкг/кг 

0,3 *МВ15-14/320 

Нітрофуран (АОЗ), мкг/кг 0,6 *МВ№34 
Нітрофуран (АМОЗ), мкг/кг 0,6 *МВ№34 

*Відповідно до 9.9 
 

Виявляючи гранично допустимі залишки антибіотиків, 
сульфаніламідних препаратів, метаболітів нітрофуранового ряду, 
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доводиться використовувати закордонні технології, а отже, і їх 
обладнання, витратні матеріали, які коштують досить дорого. На 
жаль, вітчизняна ветеринарна служба не має в достатній кількості 
матеріальних та фінансових ресурсів для здійснення вхідного 
контролю продукції бджільництва. Справжнім проривом у вирішенні 
даних проблем стали розробки науково-виробничого підприємства 
ТОВ «Хема», головним напрямом якого є розробка нових методів 
лабораторної діагностики у чотирьох сферах: медицині, ветеринарії, 
екологічному контролі, контролі харчових продуктів. У 2003 р. фірма 
отримала міжнародний сертифікат ISO: 9000001; 2001. Для потреб 
бджільництва підприємством розроблені ряд імуноферментних тест-
систем для визначення залишків найбільш проблемних антибіотиків. 
Компанія вже зареєструвала методику виконання вимірювання вмісту 
хлорамфеніколу, тетрацикліну та сульфаніламідних препаратів у 
меду в ДП «Укрметр-тестстандарт». 

Отже, можна зробити висновок, що розроблені вітчизняні 
імуноферментні тест-системи: по-перше, повністю відповідають 
міжнародним нормам та стандартам, по-друге, є на порядок дешевші, 
по-третє, здійснюють не тільки якісний але й кількісний аналіз. Тому, 
при тій ситуації, що склалася наразі на ринку продукції 
бджільництва, використання тест-системи виробництва ТОВ «Хема», 
є не тільки ефективним інструментом вхідного контролю меду для 
потреб внутрішнього та зовнішнього ринків, але й значно знижує 
собівартість реалізації продукції та сприяє максимізації прибутку 
підприємств, що займаються експортом меду до країн ЄС та США. 

 
Контрольні питання: 
1. Класифікація меду згідно міжнародних вимог. 
2. Різниця фізико-хімічних показників якості меду за 

міжнародними та національними вимогами. 
3. Основні забруднювачі меду та продукції бджільництва. 
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Лабораторна робота 12 
ОТРИМАННЯ І ВИКОРИСТАННЯ МАТОЧНОГО МОЛОЧКА 

ТА ВИЗНАЧЕННЯ ЙОГО ЯКОСТІ 
 
Мета заняття: вивчити технологію отримання маточного 

молочка, його властивостей та використання. 
Зміст заняття. 
Біологічна роль та виділення маточного молочка. 
Маточне молочко - це специфічний корм, який 

характеризується високою біологічною активністю. Найбільш 
інтенсивно виділяється воно наприкінці весни та влітку. Бджоли 
годують ним маточних личинок і дорослих маток. Маточне молочко 
впливає на розвиток самки, її яєчників і відкладання яєць. Бджоли 
годують молочком також бджолиних і трутневих личинок молодого 
віку, але воно поступається перед маточним за хімічним складом і 
властивостями. На пасіках застосовується технологія збирання 
молочка з маточників, коли запас його досягає 200-250 мг. 

Маточне молочко виділяється верхньощелепними та 
підглотковими залозами робочих бджіл. Висока активність цих залоз 
у виробленні корму властива бджолам молодшого віку, зайнятим 
внутрішньовуликовими роботами, в тому числі вихованням розплоду. 
Молочко починає виділятись у бджіл через кілька днів після 
народження. З 12-15-денного віку видільна функція залоз згасає, тому 
найбільше цієї продукції одержують від сімей з молодими бджолами. 

Хімічний склад. 
Маточне молочко - один з найбагатших продуктів, який людина 

одержує від бджільництва. Воно містить понад 110 різних речовин і 
зольних елементів, суха частина яких становить 1/3 всієї маси. Свіже 
молочко містить білків 14-18,38%, жирів - 1,73-5,68, вуглеводів – 9-
18, золи - 0,7-1,19%. У ньому багато вітамінів, особливо групи В, 
амінокислот, високоактивних речовин, що характеризують його як 
біокаталізатор життєвих процесів в клітинах організму.  

У молочці виявлено багато ферментів (інвертаза, амілаза, 
глюкозооксидаза, холінестераза та ін.), біоптерин, карбонові й 
оксикарбонові кислоти. Велике значення мають макро- і 
мікроелементи, які воно містить у порівняно великих кількостях 
(калій, натрій, кальцій, фосфор, магній, залізо, марганець, мідь, 
нікель, кобальт, кремній, хром, ртуть, вісмут, миш'як).  
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            Личинки матки.           Шпатель для взяття молочка. 

Властивості молочка. 
Свіже маточне молочко являє собою желеподібну білувато-

жовту масу з легким своєрідним запахом, на смак кислувато-гостру, 
спричинює незначне подразнення слизових оболонок. На відкритому 
повітрі під дією кисню, світла й температури в ньому відбуваються 
значні зміни, які призводять до втрати лікувальних властивостей і 
псування. Молочко не повністю розчиняється у воді, частина речовин 
утворює суспензію. Розчини маточного молочка мають кислу реакцію 
- рН 1%-го водного розчину становить 3,6-3,8, а натурального - 3. 

Висока активність маточного молочка через 2 год. після 
виділення його залозами починає поступово втрачатися. Тому 
правильна технологія збирання і зберігання цієї продукції має велике 
значення. Спеціальними дослідами (вирощування маток з личинок 
для перевірки якості молочка) доведено можливість зберігати його 
при температурі мінус 1°С протягом 2 місяців, від мінус 2°С до мінус 
5°С – 6 міс., мінус 10°С - до 9-10 міс., від мінус 15°С до мінус 18°С - 
протягом 12-19 місяців. 

Маточне молочко виявляє біологічну дію і на організм інших 
тварин. Воно сприяє прискоренню росту і збільшенню маси тіла, 
яйцекладки, відтворенню потомства, синтезу білків, підвищує статеву 
активність, змінює склад крові тощо. Воно виявляє антибіотичну, 
бактерицидну та бактеріостатичну дію проти багатьох, 
мікроорганізмів: бактерій, вірусів, грибів, деяких видів типу 
найпростіших. Антибіотичні властивості мають екстракти і розчини 
маточного молочка в концентраціях від 1:10 до 1: 1000. Розчини дуже 
малої концентрації (1: : 10 000), навпаки, сприяють розвиткові 
бактерій. 

Протимікробна дія маточного молочка, що зумовлюється 
вмістом 10-окси-2-деценової кислоти, зберігається протягом 4 місяців 
при зниженій температурі (1°С). 
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Біологічні й технологічні умови збирання молочка. 
Молочко збирають від сімей-виховательок, де систематично з 

личинок виховують маток. Коли личинки досягають 4-денного віку і 
у мисочках найбільша кількість корму, їх викидають з незапечатаних 
маточників, а молочко вибирають. Потім на ті самі місця 
прищеплюють личинок, і так сім'я продовжує виробляти продукцію 
протягом 3 і більше тижнів.  

Продуктивність бджолиних сімей на збиранні молочка 
залежить від таких умов:  

- «осиротіння» бджіл внаслідок відбирання матки або 
спеціальної ізоляції її у відгородженій частині вулика;  

- наявність молодих бджіл, в яких добре функціонують залози;  
- достатнє забезпечення кормом, а в періоди без взятку щоденна 

підгодівля цукровим сиропом (по 0,5-1 кг);  
- скорочення гнізда для створення тісноти, за якої бджоли 

схильні закладати багато маточників;  
- суворе додержання технології прищеплення личинок;  
- наявність у гнізді перги та збирання бджолами свіжого пилку. 
Вихід молочка залежить також від породних та індивідуальних 

особливостей бджолиних сімей. Бджоли, що мають підвищену 
схильність до роїння, закладають багато маточників і добре 
виділяють молочко. Найбільш продуктивні з них сім'ї жовтої 
кавказької (кубанської) породи, які можуть приймати на виховання 
одночасно близько 200 личинок. 

Для виконання робіт, пов'язаних з добуванням молочка, 
необхідно в чистій кімнаті пасічного будинку або в кочовій будці 
обладнати невелику лабораторію. Стіни білять або обклеюють 
шпалерами світлого кольору, підлогу фарбують. Кімната має бути 
світлою, щоб лаборант легко міг виконувати роботи з перенесення 
личинок. До початку робіт температура повітря має становити 25°С, а 
вологість - не нижче ніж 70%. Для підвищення вологості кип'ятять у 
відкритій посудині воду або розбризкують її по підлозі. У зручному 
місці ставлять столик та кілька низеньких стільців, а біля стіни - шафу 
для складання інструментів і матеріалів та холодильник. У польових 
умовах для тимчасового зберігання продукції потрібні сумки-
холодильники або термоси та лід. 

При збиранні маточного молочка додержують таких правил 
санітарії та гігієни:  
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- роботу виконують у білих чистих халатах, шапочках, а також 
марлевих пов'язках (на рот і ніс);  

- стіл застеляють чистою клейонкою;  
- посуд для молочка та інструменти, що контактують з ним, 

миють, висушують і дезінфікують спиртом; підлогу в лабораторії 
миють щодня після закінчення роботи;  

- перед збиранням молочка руки миють з милом і протирають 
ватним тампоном, зволоженим спиртом;  

- у кімнату забороняється вхід стороннім особам. Працівникам, 
зайнятим на збиранні молочка, необхідно пройти медичний огляд. 

Технологія збирання молочка. 
Технологія збирання молочка передбачає такі найголовніші 

операції: підготовка сімей-виховательок, прищеплення личинок у 
штучні мисочки з воску, регулярне відбирання маточників з 
молочком і роздавання в той же день нових прищеплених личинок у 
сім'ї-виховательки, відбирання молочка з маточників у спеціальний 
посуд, систематичний догляд за бджолиними сім'ями. 

Спеціальні рамки з мисочками виготовляють завчасно. На 4 або 
5 горизонтальних планках з нижнього боку закріплюють розтопленим 
воском штучні мисочки по 15-25 шт. на кожній. Високопродуктивним 
сім'ям в одній рамці можна дати до 100 мисочок з личинками. Планки 
роблять знімними або рухомими, що обертаються на цвяхах, завдяки 
чому зручно прищеплювати личинки та відбирати молочко. Для 
поліпшення теплового режиму в гнізді сім'ї-виховательки 
запропоновано використовувати звужену рамку, в якої верхній і 
нижній бруски та всі планки мають ширину 10 мм. На кожну сім'ю-
виховательку потрібно мати по 2—3 таких рамки. Мисочки 
виготовляють з чистого високоякісного воску. 

     Рамка-маточник. 
Щоб бджоли краще прийняли личинки, для перших личинок 

денце зволожують краплиною маточного молочка. Доцільно рамки із 
свіжими мисочками дати сім'ям для освоєння протягом доби або 
півдоби. При повторному прищепленні личинок лише деякі мисочки, 
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що випадково зруйнувалися або розгризені бджолами, потребують 
поновлення. 

Застосовують два способи підготовки сімей-виховательок до 
збирання молочка: з повним осиротінням, коли матку відбирають у 
сформований відводок; з умовним поділом її на дві частини, одна з 
яких, хоч залишається без матки, але бджоли можуть «спілкуватися» 
через решітку в перегородці вулика. 

При неповному осиротінні в нижній частині перегородки 
залишають 2 ряди отворів роздільної решітки. Вулик-лежак 
поділяється нею проти льотка так, щоб більша частина його 
залишилася для сім'ї-виховательки. У менший відділ переносять 
матку і ставлять 3 порожні стільники для відкладання яєць та один з 
кормом (біля перегородки). З другого боку створюють буферну зону з 
кількох кормових рамок, а далі за ними - розплід. Посередині гнізда 
сім'ї-виховательки залишають порожні місця для двох рамок, туди 
через добу дають личинок для годування молочком. Між ними та по 
обидва боки ставлять стільники з відкритим розплодом, який 
приваблює багато бджіл-годувальниць. 

Найбільший запас молочка, як уже зазначалося, створюється 
навколо личинок 3-4-денного віку. Протягом двох місяців від сім'ї 
збирають по 400 г цінної продукції. Цей спосіб в умовах тривалого 
теплого літа ефективний при збиранні молочка для товарних цілей. 

При повному осиротінні сім'ю-виховательку можна 
використовувати протягом 3 тижнів. При цьому матку від сім'ї 
відбирають у відводок (повне осиротіння), а гніздо скорочують 
відповідно до кількості бджіл. Через 5-6 год. у центр його ставлять 
рамки з прищепленими личинками. Регулярно через 3 доби 
відбирають молочко і повторно прищеплюють личинок. Через кожні 
6 днів виховательку підсилюють печатним розплодом від резервних 
сімей. 

Наявність у гнізді сім'ї-виховательки відкритого розплоду 
підтримує активний стан залоз, які виробляють корм для личинок, а 
це забезпечує вищу продуктивність сімей за кількістю одержаного 
маточного молочка. Якщо тривалий час у гнізді немає відкритого 
розплоду, функція видільних залоз у бджіл згасає швидше. Тому при 
формуванні сімей-виховательок для одержання маточного молочка (а 
також виведення маток) треба обов'язково залишати в гнізді рамки з 
відкритим розплодом. 
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Зберігання і використання молочка. 
До приймання на переробку зібрану сировину зберігають у 

герметично закритих флаконах з темного скла при температурі від 0 
до 4°С у сухому й темному місці. Кришечку попередньо обробляють 
розтопленим воском. Герметизують флакони також за допомогою 
воску. Якщо пасічні умови не дозволяють користуватись 
холодильником, для тимчасового зберігання (5-7 днів) до 
відправлення необхідно користуватися льодом, термосами чи 
бідонами з теплоізоляцією. 

Для зберігання в домашніх умовах молочко під час збирання 
доцільно розфасувати малими порціями у невеликі флакончики чи 
пробірки, герметично закрити і залишити в холодильнику. При 
додержанні необхідних умов властивості молочка та терапевтична дія 
його не знижуються протягом року. 

Для збереження лікувально-профілактичних властивостей 
молочка виготовляють його спиртову емульсію (10 г молочка і 90 г 
спирту). Висушування способом ліофолізації подовжує період його 
зберігання в герметично закритій посудині без світла до 1-2 років 
навіть при кімнатній температурі. В домашніх умовах практикують 
змішування молочка з медом. Фармацевтична й парфюмерно-
косметична промисловість виробляє з свіжого молочка таблетки, мазі, 
креми тощо. 

 
Контрольні питання: 
1. Хімічний склад та властивості маточного молочка. 
2. Біологічні та технологічні умови збирання молочка. 
3. Технологія збирання молочка. 
4. Умови зберігання маточного молочка. 
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Лабораторна робота 13 
РОЗРАХУНОК ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИРОБНИЦТВА ПРОДУКЦІЇ БДЖІЛЬНИЦТВА 

 
Мета заняття: навчитись оцінювати економічну 

ефективність виробництва різних напрямків та спеціалізацій 
бджолопідприємств. 

Зміст заняття.  
Бджільництво є одним з найдавніших промислів людини з 

добування меду і воску. Сучасне бджільництво розвивається в умовах 
інтенсивного землеробства, прогресивних форм організації сільського 
і лісового господарства, тому вирішення завдань щодо збільшення 
кількості бджолиних сімей, підвищення обпилювальної діяльності 
бджіл, збільшення виробництва меду, воску та інших продуктів 
бджільництва багато в чому залежить від того наскільки правильно 
організований облік витрат на підприємстві. 

Система обліку витрат завжди була в полі зору вітчизняних та 
зарубіжних вчених і практиків. У наукових публікаціях 
висвітлювалися раціональні пропозиції щодо методики, організації та 
управління витратами. Незважаючи на значні здобутки в дослідженнях 
цих учених ще низка питань потребує вирішення. 

Як і ряд інших галузей сільського господарства бджільництво 
має свої особливості, які впливають на облік та контроль витрат, а 
саме: 

- незалежність зміни витрат від змін обсягів і структури 
виробництва у часі, оскільки немає регулярного виходу продукції, а 
це призводить до розриву часу між витратами праці та одержанням 
продукції; 

- сільськогосподарські підприємства витрачають частину 
продукції власного виробництва на поновлення виробничого процесу 
(наприклад, мед для годівлі бджолосімей); 

- виробництво декількох видів продукції: мед, віск, нові 
бджолині сім'ї, бджолині матки, прополіс, бджолина отрута, тощо, які 
потребують контролю за витратами на їх виробництво; 

За своїм значенням, як фактор запилення с.-г. культур, 
структурою (співвідношенням) одержуваної від бджіл продукції 
галузь характеризується різними виробничими напрямами. Кожний із 
них забезпечується певною мірою спеціалізації на виробництві 
продукції. Як показує практика, зараз існує декілька напрямків і 
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кожний з них має свої особливості. 
Запилювальний напрямок має на меті використання бджіл на 

запиленні сільськогосподарських культур, у тому числі в овочевих 
комбінатах, садівничих комплексах. При цьому отримання товарної 
продукції бджільництва не планують, а всі затрати на утримання 
бджіл відносять на запилювані культури. Всі витрати на утримання 
сімей відносять на собівартість запилювальних культур з 
вирахуванням вартості меду, воску, маток та іншої продукції 
бджільництва за цінами реалізації. Собівартість деяких видів 
продукції бджільництва (віск, мед, матки бджолині, пакети з 
бджолами та ін.) визначають розподілом суми витрат за видами 
продукції пропорційно її вартості за цінами реалізації та віднесення 
визначених сум до кількості одержаної продукції за видами. 

Матковивідні та бджолорозплідницькі пасіки займаються 
розмноженням бджіл та виведенням маток для реалізації. Оскільки 
попит на них зростає з кожним роком, розмір спеціалізованих 
господарств, відділень і бджолоферм цього напрямку визначається 
переважно природно-економічними умовами. Доходи від реалізації 
бджіл у пакетах, маток і продуктів бджільництва мають покривати 
виробничі витрати і давати прибуток. 

Із всіх виробничих напрямів бджільництва найбільшого 
розповсюдження набуло медово-запилювальне, головним напрямом 
якого є виробництво товарного меду. Як правило, в господарствах 
такого напряму кількість бджолиних сімей становить більше тисячі, а 
вихід товарного меду коливається від 35 до 80 кг і більше від однієї 
бджолиної сім'ї. Медово-запилювальний напрямок бджільництва має 
поширення в різних зонах, де вирощують ентомофільні культури. 
Бджоли тут використовуються для їх запилення, підвищення 
врожайності та поліпшення якості плодів. Товарний мед отримують в 
основному за рахунок вирощуваних сільськогосподарських культур. 

Згідно методичних рекомендацій з планування, обліку і 
калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) 
сільськогосподарських підприємств, затверджених наказом 
Міністерства аграрної політики України від 18.05.2001 році №132 
(далі рекомендації), об'єктами та одиницями калькулювання 
собівартості продукції медово-запилюваного напрямку є: 

-· мед, віск – 1 ц; 
-· прополіс – 1 кг; 
-· сото-рамка, матка плідна, неплідна матка, рої, бджолині соти - 1 шт.; 
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-·маточне молочко, пилок квітковий, отрута бджолина – 1 г; 
-·запилення культур – 1 га. 
Собівартість приросту стільників визначають за собівартістю 

топленого кондиційного воску. Собівартість нових бджолосімей 
приймають за цінами реалізації. Собівартість 1 кілограму бджіл 
прирівнюють до собівартості 10 кг меду. 

Обчислення собівартості продукції бджільництва. 
Собівартість виражається сумою витрат на виробництво 

одиниці продукції. Якщо при переводі бджільницьких ферм і пасік на 
госпрозрахунок враховують тільки основні прямі витрати, то для 
визначення собівартості продукції бджільництва в даному 
господарстві враховують всі витрати, пов’язані з веденням цієї галузі 
протягом року. Вони зазвичай складаються з прямих і розподілених 
(непрямих) витрат. 

Прямі витрати включають:  
1) оплату праці пасічників, підсобних робітників й сторожів;  
2) вартість кормового меду, залишеного бджолам з медозбору 

попереднього року, а також цукру, витраченого протягом року на 
підгодівлю бджіл;  

3) витрати на придбання вощини, малоцінного бджільничого 
інвентарю, ветеринарних медикаментів і дезінфікуючих засобів;  

4) амортизаційні відрахування (частина вартості пасічних 
будівель і бджільничого обладнання, закріпленого за 
бджільництвом);  

5) витрати, пов’язані з проведенням поточного ремонту 
основних фондів, з опаленням і освітленням пасічних приміщень і 
утриманням автогужового пасічного транспорту;  

6) витрати по вирощуванню спеціальних медоносних рослин, 
що не використовуються в господарстві для інших цілей;  

7) інші грошові витрати. 
Розподілені (непрямі) витрати поділяються на 

загальновиробничі (загальнофермські) і загальногосподарські.  
Перші складаються з оплати праці зоотехніків по 

бджільництву, бригадирів, завідуючих бджільницьких фермами, 
витрат по поточному ремонту і утриманню (освітлення, опалення) 
загальновиробничих приміщень. Сюди відносяться також 
амортизаційні відрахування по приміщеннях та обладнанні, що мають 
загальновиробниче значення.  

Другі складаються з витрат по оплаті адміністративного 
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персоналу, який обслуговує господарство в цілому, на утримання 
легкового транспорту, поточного ремонту будівель і устаткування, 
що мають загальногосподарське значення, і навіть з амортизаційних 
відрахувань і деяких інших витрат. Загальногосподарські витрати 
розподіляються між усіма галузями господарства пропорційно до сум 
прямої заробітної плати в цих галузях. 

Аналіз структури всіх витрат, пов’язаних з веденням 
бджільництва, показує, що основними статтями витрат на пасіках є 
прямі трудові витрати і вартість кормового меду (цукру). 

Головне завдання кожного господарства і всіх його підрозділів 
полягає в тому, щоб за рахунок власних доходів покривати всі свої 
витрати і давати прибуток (перевищення доходів над витратами).  

Прибуток може бути отриманий в тому випадку, якщо виручка 
від реалізації продукції перевищує витрати на її виробництво (повну 
собівартість). Якщо ж ці витрати не покриваються виручкою, то 
утворюється збиток. У першому випадку господарство буде 
рентабельним, у другому – збитковим. Щоб визначити рівень 
рентабельності, необхідно суму прибутку помножити на 100 і 
розділити на величину витрат, пов’язаних з виробництвом продукції 
(собівартість). 

Практика показує, що для зниження собівартості продукції 
першорядне значення має підвищення техніки бджільництва, що 
забезпечує утримання на пасіках сильних, високопродуктивних 
бджолиних сімей і ефективне використання нектароносної 
рослинності для виробництва меду, а також скорочення витрат праці 
та матеріально-грошових коштів на виробництво одиниці продукції. 
Численні приклади з досвіду роботи колгоспних і радгоспних пасік 
свідчать про те, що в міру збільшення збору меду в розрахунку на 
бджолину сім’ю помітно знижується його собівартість. Пояснюється 
це тим, що витрати робочого часу бджолярів на обслуговування пасік 
зростають в меншій мірі, ніж продуктивність бджолиних сімей. 

У бджільництві ведуть виробничо-контрольний і 
бухгалтерський облік. Журнал пасічника є основним реєстром 
виробничо-контрольного обліку. Крім того, складають акти весняної 
та осінньої ревізій пасіки, ведуть щоденник пасіки, журнал обліку 
інвентарю і матеріалів. На бухгалтерському обліку перебувають як 
основні (зимівники, пасічні будинки, майстерні, сховища для 
стільників, павільйони), так і оборотні засоби (бджолосім'ї, вулики, 
малоцінний і швидкозношуваний інвентар, вощина, цукор).  
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Собівартість продукції бджільництва – це сукупність витрат на 
її виробництво, виражена у грошовій формі. Статтями витрат у 
бджільництві є оплата праці з нарахуванням пасічникам, тимчасовим 
працівникам і сторожам; вартість кормів, залишених бджолам на 
осінньо-весняний період у минулому році та вартість цукру, 
використаного для підгодівлі бджолосімей у поточному році; вартість 
вощини, малоцінного пасічницького інвентарю, різних матеріалів, 
ветеринарних і дезінфікуючих засобів; роботи і послуги; витрати на 
утримання основних засобів; витрати на організацію виробництва та 
управління; страхові платежі та інші витрати.  

У зв’язку з тим, що період понесення витрат на виробництво 
продукції не збігається з періодом виходу продукції і перевищує один 
календарний рік, це призводить до визначення собівартості 
сільськогосподарської продукції один раз наприкінці року за 
допомогою коефіцієнтів. Але такий підхід не задовольняє потреб 
оперативного управління, так як процеси виробництва і реалізації 
продукції фактично закінчилися і на їх результати вплинути вже 
неможливо. Застосування такої методики, на нашу думку, призводить 
до необгрунтованого збільшення собівартості окремих видів 
продукції. 

Доцільно визначати собівартість продукції за допомогою 
коефіцієнтів (мед – 1 ум.мед.од., віск – 2,1 ум.мед.од.), при цьому всі 
види продукції бджільництва, отримані на пасіці, переводять в умовні 
медові одиниці за відповідними коефіцієнтами (табл. 1). 

1. Вихід продукції на пасіці в плановому році 

Види продукції 

Вихід продукції, кг Коефіцієнт 
переведення 

продукції в ум. 
медові одиниці 

Кількість 
продукції, ум. 

медових 
одиниць 

з однієї 
сім'ї всього 

Мед 30 9000 1 9000 
Віск 1 300 2,1 630 
Квітковий пилок 2 600 6,6 3960 
Прополіс 0,1 30 34,2 1026 
Пакети 
стільникові 0,5 150 14,7 2205 

Всього х x x 16821 
Проведемо розрахунок собівартості продукції бджільництва на 

пасіці медово-запилювального напряму в 300 бджолосімей, за 
різними методиками. За методикою, що використовується в 
господарстві і за методикою, яка пропонується рекомендаціями. 
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Розрахунок носить методичний характер, адже розмір тарифних 
ставок та інші нормативи, ціни постійно змінюються. 

При розрахунку собівартості продукції бджільництва медово-
запилювального напряму одним із перших етапів калькулювання є 
розмежування витрат, що відносяться на вироблену продукцію і на 
запилювальні культури згідно затверджених нормативів. 

Проаналізувавши дану ситуацію видно, що, по-перше, зарплата 
з нарахуваннями бджоляру розраховується, виходячи з тарифних 
ставок та кількості робочих днів. 

Згідно з положенням про оплату праці тарифний фонд 
збільшується на 25%. Тарифний фонд – 5,65 грн. х 290 роб. дн. х 1,25 
= 2048,13 грн. Під час кочівлі на запилення та медозбір (2,5 міс.) 
денна тарифна ставка збільшується на 35%, а при отриманні меду 
понад 15 кг на бджолосім'ю тарифний фонд збільшується на 45%. 

Пасічникам даної пасіки присвоєно звання майстрів 
тваринництва І класу, річний фонд оплати при цьому збільшується на 
20% і становить 2940,93 грн. 

Таким чином, річний фонд оплати праці одного бджоляра з 
урахуванням доплат становитиме 3998,00 грн.(1,375 - коефіцієнт, що 
враховує нарахування на заробітну плату). 

Нормативно-технологічні затрати становлять 5710 грн. і 
включають: мед – 2500 грн., цукор – 1080 грн., вощина – 0,5 кг на одну 
бджолину сім'ю за сезон, доплата при обміні 150 кг воску на вощину 300 
грн., лікувальні препарати – 300 грн., автотранспорт для перевезення 
бджіл – 400 грн., оплата праці робітників на перевезенні бджіл – 150 грн., 
оплата праці робітників на виставці та постановці бджіл у зимівник – 100 
грн., оплата праці робітників, зайнятих на відкачуванні меду – 100 грн., 
купівля дрібного інвентарю – 100 грн., поточний ремонт зимівника, 
будиночка – 180 грн., придбання плідних маток – 300 грн., вартість 
електроенергії, газу та інших видів палива – 200 грн. 

Амортизаційні відрахування основних та оборотних засобів 
складають – 830 грн.: зимівник – 200 грн., пасічний будиночок – 180 грн., 
вулики, платформи для утримання та перевезення бджіл – 250 грн., 
медогонки, ваги пасічні – 100 грн., виробничий інвентар – 100 грн. 

Інші прямі витрати господарства становлять – 200 грн. Отже, прямі 
затрати без фонду оплати бджолярів складають 6740 грн. 

30% цих затрат відносять на запилювальні культури, тому 
прямі затрати на отримання меду без оплати праці бджолярів 
становлять 4718 грн. 
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Сума прямих затрат по галузі склала 8716 грн. (річний фонд 
оплати праці бджоляру з нарахуваннями – 3998 грн. та оплата 
матеріалів – 4718 грн.) 

Що стосується страхових платежів, а також витрат на 
організацію виробництва та управління – 626,00 грн. 

Отже, підрахувавши кошторис затрат по пасіці далі можна 
визначити собівартість умовної медової одиниці. 

Собівартість умовної медової одиниці (1 кг) – відношення всіх 
витрат, що віднесені на продукцію бджільництва до виходу продукції 
за плановий рік в умовних одиницях: 

9342 грн. : 16821 ум. мед. один. = 0,555 грн./ум.мед.од. 
Виходячи з вище зазначеного проведемо розрахунок 

собівартості продукції бджільництва за двома методами: за 
методичними рекомендаціями та за коефіцієнтом 2.1. Визначимо 
наскільки обґрунтовано розраховується собівартість продукції 
бджільництва (табл. 2). 

Аналізуючи отримані результати, можна зробити висновок, що 
розрахована собівартість продукції за методичними рекомендаціями 
значно відрізняється від собівартості розрахованої в господарстві. 
Розрахунки показують, що собівартість меду, розрахована за 
рекомендаціями зменшилась, а собівартість воску значно 
підвищилась і тим самим наблизилася до реалізаційної вартості цієї 
продукції. 

2. Розрахунок визначення собівартості 
Показники У господарстві 

(за коефіцієнтом 2,1) 
За методичними 
рекомендаціями 

Валовий вихід меду, ц 30 30 
Віск, ц 1 1 
Витрати разом, тис. грн. 9,3 9,3 
Умовна продукція, всього 16,8 х 
                                 у т.ч. мед 9,0 х 
                                           віск 2,1 х 
Виручка за мед, тис. грн.:                                      1 ц 0,37 0,37 
Всього 11,0 11,0 
Виручка за віск, тис. грн.:                                      1 ц 3,6 3,6 
Всього 3,6 3,6 
Собівартість 1ц меду, тис. грн. 0,555 0,233 
Собівартість 1 ц воску, тис. грн. 1,2 2,3 
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Дослідження показали, що методика розподілу витрат за 
коефіцієнтами є застарілою, яка диктувалася номенклатурно-
плановим веденням господарства. Тоді така методика була 
виправдана оскільки закупівельні ціни встановлювалися державою 
вони були досить стабільними на протязі багатьох років. 

На сьогодні коефіцієнт розподілу слід переглядати та 
підводити під його значення економічне підґрунтя. Що ж стосується 
методики розподілу витрат за рекомендаціями то коефіцієнт 
розподілу буде щоразу змінюватися в залежності від зміни 
реалізаційної ціни на продукцію. Ціна ж є віддзеркаленням ринку, як 
сільськогосподарської продукції так і матеріалів 
сільськогосподарського призначення, праці тощо. Тому ми вважаємо, 
що собівартість продукції бджільництва визначена за методичними 
рекомендаціями є більш обґрунтованою. 

Крім головних факторів, які впливають на облік витрат галузі 
бджільництва виділимо також впровадження раціональної організації 
і прогресивної системи оплати праці пасічників та науково 
обґрунтоване поточне і перспективне планування розвитку 
бджільництва. 

Серед організаційних заходів по підвищенню рентабельності 
пасік важливим є правильне встановлення норми відрахування 
виробничих затрат бджільництва на продукцію запилюваних 
бджолами культур. 

Поряд з цим, одним з напрямків вдосконалення і покращення 
бухгалтерського обліку є його автоматизація, яка дасть нові 
можливості: дозволить задовольнити потреби методології 
бухгалтерського обліку і забезпечить порядок документування 
облікової інформації, підвищить достовірність і оперативність 
отримуваної інформації, зменшить трудомісткість документування і 
підготовки облікової інформації, забезпечить повне і своєчасне 
задоволення інформаційних потреб користувачів. 

 
Контрольні питання: 
1. Як розрахувати собівартість продукції бджільництва? 
2. Що впливає на собівартість продукції бджільництва? 
3. Що розуміють під терміном «умовні медові одиниці»? 
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ТЕМАТИКА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

1. Вивчити ринок меду: попит та пропозиція в Україні і світі. 

Намітити тенденції розвитку промислового бджільництва на 

перспективу. 

2. Вивчити критерії оцінки якості продуктів бджільництва та 

методи їх визначення. Порівняльна характеристика основних 

нормативних вимог в Україні та ЄС. 

3. Провести детальний аналіз конструкцій сучасних бджолиних 

вуликів, визначити їх переваги та недоліки порівняно з традиційним 

утриманням. 

4. Підготовка пасіки до транспортування з метою організації 

кочівлі чи реалізації. 

5. Ветеринарний догляд та профілактичні заходи на пасіці та 

під час зимівлі бджіл. 

6. Вивчити основні медоносні культури різних регіонів України 

та строки їх цвітіння. Скласти план використання медоносів за 

строками їх цвітіння. 
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ПИТАННЯ ДЛЯ САМОПЕРЕВІРКИ 

 

1. Що поєднує бджіл у родину? 

2. Чому мед у банках узимку піднімається і та ньому з’являється піна? 

3. Скільки часу триває політ бджоли за кормом? 

4. Скільки вильотів повинні зробити бджоли, щоб зібрати 1 кг меду? 

5. Як розмістити бджіл у двохкорпусних вуликах? 

6. Які рослини доцільно висівати у міжряддях саду? 

7. Чому з однакових яєць виводяться різні особини у вулику? 

8. Що сприяє високому темпу яйцекладки? 

9. Чи сприяє присутність матки в гнізді підвищенню медозбору? 

10. Яку роль відіграють трутні в родині бджіл? 

11. На якій висоті літають трутні при шлюбних польотах? 

12. Чи можна рій посадити назад у материнську родину, з якої він вийшов? 

13. Що можна зробити, щоб родини не роїлися, а підсилювалися до медозбору? 

14. Чи можна по вильоту бджіл з льотка визначити, що родина готується 

до роїння? 

15. Яке місце вибрати для розміщення промислової пасіки? 

16. Пасіка на присадибній ділянці обгороджена сіткою висотою 1,4 м. 

Сусіди проти утримання вуликів між будинками. Які існують правила 

утримання бджіл на присадибній ділянці? 

17. Чи можна облаштувати пасіку поблизу електрифікованої залізничної колії? 

18. Як розмістити вулики для ефективного опилення рослин? 

19. На якій відстані одна від одної варто розміщувати великі пасіки? 

20. Скільки бджолиних родин доцільно розміщувати на одній території 

при дикоростучій рослинності? 

21. Чи можна на кочівлі вулики розставляти льотками в різні сторони? 

22. Як об’єднати дві родини, щоб не було бійки і залишилася краща матка? 
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23. Коли слід формувати відводки, щоб вони були найбільш 

продуктивними? 

24. Як приготувати цукрово-медове тісто? 

25. Чи потрібно до прилітної дошки вулика ставити похилу дошку? 

26. Яким транспортом переводять бджіл на різні відстані? 

27. Коли мед можу забродити? 

28. Чим відрізняється падевий мед від квіткового? 

29. Чи можна визначити натуральність воску за зовнішнім виглядом? 

30. Скільки маточного молочка можна зібрати від родини бджіл? 

31. Скільки пилку можна зібрати від родини за один день? 

32. При якій температурі сушать пилок? 

33. Що собою являє прополіс та методи його заготівлі? 

34. Які ви знаєте методи боротьби з восковою міллю? 

35. З який матеріалів виготовляють вулики? 
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